

mti belföldi hírek

1. kiadás



1960. szeptember 22.

6 óra — perc

1. többes z munkásakadémia, üzemeltetők, kiállítások a műszaki ismeretterjesztés szolgálatában

i hi/gg szb sr

1960. szeptember 22.

a műszaki ismeretterjesztés gazdája, a tudományos ismeretterjesztő társulat a most kezdődő népművelési idényben jelentős mértékben szélesíti a munkásakadémiák rendszerét. ezeknek szervezésére a nagyobb üzemekben bizottságok alakultak a helyi párt-, szak-, szervezeti és gazdasági vezetőkől, valamint a kisz képviselőiből. az üzemi dolgozók körében mutatkozó nagyfokú érdeklődés alapján bizonyosra vehető, hogy a tavalyi 66 munkásakadémia helyett rövidesen többször indul majd az ország különböző részein, főként az ipari megyékben és a bányavidékeken. a munkásakadémiák műszaki tagozatain a szakmai előadások mellett világnézeti és egyéb természettudományi témákat is beiktatnak. a munkásakadémiák jelentőségét növeli a szocialista brigádok tagjainak fokozódó részvétele az előadásokhoz. előreláthatólag az ilyen brigádoknak mintegy egynegyede vesz majd részt a rendszeres műszaki oktatásban. a szilvárvárosi 26. sz. mű építőipari vállalat szocialista brigádjai azok a tagjai például, akik nem a szervezett felnőtt oktatás keretében folytatják tanulmányaikat, a tit munkásakadémiáin szereznek majd bővebb ismereteket. az előadás sorozatokon körülbelül ezer műszaki szakember közreműködését biztosítja a tit. az előadásokat műszaki tárgyú kisfilmekkel teszik szemléletesebbé. a tit a mtesz-szel közösen katalógust készített az összes ismeretterjesztő filmekről, s ezeket rövid tartalmi ismertetővel ellátva a munkásakadémiák rendelkezésére bocsátja.

a szabadegyetemeken is növelik a műszaki tagozatok számát. a budapesti józsef attila szabadegyetemen az általános technikai ismeretek megszerzését segíti elő a technika története című sorozat, a műszaki tagozat másik témacsoportja a szerszámok és szerszámgepek ~~elnevezését~~ viseli. itt a különböző rendeltetésű szerszámok ismertetése során bemutatják a legkorszerűbb hazai és külföldi gyártmányokat. a közlekedés- és postaiügyi minisztériummal együttműködve állították össze a tit a három közlekedési sorozatot, melyek a közúti és a vasúti közlekedés, valamint a hajózási kérdéseit ismertetik. ezenkívül a mérés- és műszertechnikáról, a híradástechnikáról, s igen részletesen - 17 témában - a műanyagokról tartanak előadásokat.

/folyt.köv./

Lelet

mti belföldi hírek

2. kiadás

1960. szeptember 22.

6 óra 05 perc

bb 1. /többszáz munkásakadémia... folyt./- szb

különös figyelmet fordítanak a munkásszállásokon lakó és a vidékről bejáró dolgozók közötti műszaki ismeretterjesztésre, elsősorban az építőipari vállalatoknál. itt a szakma szezonjellege miatt főképpen rövid sorozatokat és egyes előadásokat rendeznek. kibővítik a tit által szervezett üzemelevezetéseket is. az országjárás során számos, iparilag fejlett megye nagyüzemeiben viszik el a hallgatóságot. tovább szélesítik a kiállítások hálózatát, s a mtesz tag-egyesületeivel közösen különösen a bányászat, a gépipar és az építőipar területén mutatnak majd be megfelelő szemeltető anyagot. /mti/

bb 2. százharminc előjegyzett hallgató a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen - októbertől tanfolyamon tanulnak

fe/ke/m/sr

1960. szeptember 22.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen az idén először vezették be az előfelvételi rendszert. az elsőéves hallgatók felemelt létszámán túlmenően 130 előjegyzett hallgatója van az egyetemnek, ezek fele budapesten másik része vidéken lakik.

az előfelvételi rendszer lényege, hogy a hallgatóknak jövőre már nem kell újabb felvételi vizsgát tenniük. ennek feltétele, hogy a munkában eltöltött éveket a vállalat kedvezően bírálja és az egyetemi tanfolyamon is elerjék a kívánt eredményt. a tervek szerint októberben indul meg az egyetemen az előjegyzettek tanfolyama, előreláthatólag három tantárgyból. a tanfolyamok célja, hogy ébren tartásuk a hallgatókban a középiskolákban tanultakat, valamint, hogy áthidalják a középiskola és az egyetemi oktatás közötti különbséget. a budapestiek az egyetemi tanfolyamon, a vidékiek levelező formában veszik át az anyagot. zárthelyiken és az évközi munka alapján döntenek majd el, milyen eredménnyel állt helyt a hallgató a tanfolyamon.

az egyetemen már most az új tanulmányi év megkezdésekor nagy figyelmet fordítanak előjegyzett hallgatókra is. beszélgetésre hívták be őket, érdeklődtek munkaviszonyaik és beosztásuk iránt és már felvették a kapcsolatot az előfelvételi hallgatók munkahelyein a vezetőkkel. /mti/

[Handwritten signature]

mti belföldi hírek

3. kiadás

1960. szeptember 22.

6 óra 10 perc

bb 3. eredményesebb gazdálkodásra ösztönözik a termelőszövetkezeteket a változatos jövedelemelosztási formák. - a földművelésügyi minisztérium javaslata a munkadíjazás módszerére az őszi betakarítás idején

i le szb ka

1960. szeptember 22.

a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztálya megvizsgálta és értékelte a termelőszövetkezetekben alkalmazott jövedelemelosztási rendszereket. megállapították, hogy a szövetkezetek - különösen az idei év kezdete óta - több új munkadíjazási formát vezettek be, s ezek legtöbbje ösztönzően hatott a gazdálkodásra. a jövedelemelosztási formák sokrétűsége lehetővé teszi, hogy minden szövetkezet az adottságainak legjobban megfelelő módszert alkalmazza.

a minisztérium felmérése szerint a hagyományos munkaegység-rendszer mind több helyen egészítik ki prémiummal vagy más ösztönző díjazási formával. ez, a prémiummal kiegészített munkaegység-rendszer most a legelterjedtebb jövedelemelosztási mód, a szövetkezeteknek csaknem kétharmadában vezették be. a prémizálás formája, mértéke igen változatos. több szövetkezetben, ahol egyes növényekből igen magas termést irányoztak elő, a teljes terven felüli termést prémiumként osztják ki, másutt bizonyos növények össztermésének meghatározott százaléka képezi a prémiumot, a prémiumban részesülők viszont a munkaegységért nem kapnak természetbeni juttatást. a tapasztalatok szerint ezek az elosztási formák igen jól beváltak; ösztönző hatásuk révén lényegesen nagyobb mértékben nőtt a termés, mint amennyi terményt a prémizálásra fordítanak. 160 termelőszövetkezetben a jövedelmet vagy annak egy részét a termelési eredmények szerint osztják el, ezt a formát rendszerint más módszerekkel kombinálják; a termelési eredmény szerinti elosztás azokban az üzemekben vált be a legjobban ahol sok a kezi munka-ráfordítás.

a termelőszövetkezetek néhány százalékában egyes üzemekben a tagok részesművelés alapján is dolgoznak. ez a forma nem felel meg a szocialista elosztás elvének, s a tapasztalatok szerint az ösztönző elosztási módszerek alkalmazásával el is kerülhető a részesművelés, még ott is; ahol a szövetkezet komoly munkaerő-hiánnyal küzd.

/folyt.köv./

[Handwritten signature]

bb 3. /eredményesebb gazdálkodásra... folyt./- szb

a földművelésügyi minisztérium felmérése megállapította, hogy a természetbeni kiegészítő prémizálás széles körű alkalmazása jelentősen hozzájárult az aratás és a cséplés gyors befejezéséhez és ezért hasonló módszerek bevezetését javasolja az őszi betakarítási munkák idejére is. azokban a szövetkezetekben, ahol valamilyen ösztönző elosztási formát alkalmaznak, természetesen nincsen változtatásra szükség, de a hagyományos munkaegység-rendszert helyes a betakarítási munkáknál szerzett munkaegységek, vagy a betakarított terület, illetve termés nagysága szerinti prémizálással kiegészíteni. a minisztérium szövetkezetpolitikai főosztálya indítványozza a szövetkezeteknek, hogy a prémiumot csak ott fizessék teljes egészében természetben, ahol ez nem veszélyezteti az aruértékesítési terv teljesítését és a takarmánybasis biztosítását. /mti/

bb 6. csak a mekalor kályhához adnak fűtőolajat

i szf/tr szb ki 1960. szeptember 22.

a tüzelési idény közeledtével az országos energiagazdálkodási hatóságot és az ásványolajforgalmi vállalatot elárasztják kérelmekkel, hogy adjon olajkályhák fűtésére alkalmas olajat. az országos energiagazdálkodási hatóság felhívja a lakosság figyelmét, hogy háztartási fűtés céljára csak a mechanikai művekben gyártott mekalor elnevezésű kályhákhoz tud biztosítani. ezeket a kályhákat biztonsági és tüzeléstechnikai szempontból állandóan ellenőrzik és az állami kiskereskedelem olyan mennyiségben hozza forgalomba, amennyihez a terv szerinti olajmennyiség rendelkezésre áll. az állami kereskedelem minden kályhához igazolást mellékel az áfórt erre adja ki a tüzelőanyagot.

a gázolaj, amelynek egyik fajtájával az olajkályhakat fűtik, elsősorban a közúti és a vasúti közlekedés, valamint a mezőgazdaság járműveinek motorhajtó anyaga, tehát a tervben előirányozottnál nagyobb mennyiségben nem vonhatják el olyan kályhák fűtésére, amelyek bejelentés nélkül, tervszerűtlenül gyártanak és hoznak forgalomba. /mti/

Handwritten signature

bb 4. hogyan kezelhetők a műszállal erősített gyapjuszövetek - kétszeri erős vasalás után maradnak jó álltatók - hőmérős vasalót ajánlanak a szabóknak

i sz/gg szb ki 1960. szeptember 22.

a kartolt és festékszövetek többségét polyamid szállal erősítik, mert a 10 százalékos szintetikus anyagot tartalmazó kelme jóval tartósabb. a jólismert hágó szövet kopasállóságot például megkésztette a polyamid szál. huszonötféle női ruhaszövet, harmincféle kabátanyag, nyolcvanféle öltönyszövet és tizenötféle gyermekruhakelme készül olyan fonalból, amelyhez 10 százalékban szintetikus szálak kevertek. hogyan kezelhetők az ebből készült ruhák - erre a kérdésre a könnyűipari minisztérium gyapjuipari igazgatóságának szakemberei a következő választ adták:

- mosni, tisztítani ugyanúgy lehet mint a többi gyapjuszövetet - géppel mosni nem szabad - a vasalás azonban nagyobb gondosságot igényel, viszont ha jól vasaltuk, kevésbé gyűrődik, álltatóbb mint gyapju. mindenképp azt ajánljuk, hogy a szabómesterek hőmérős vasalóval rendelkezzenek, mert 180 foknál melegebb vas megolvastja a kelmet. a vasalás tehát nem túlmeleg, de nehéz szabóvassal történjen, mert ezek a kelmek erősebb vasalást igényelnek. a mosás, tisztítás utáni első vasalást néhány napon belül ismételjük meg. ha a ptyolatnál tisztítottjuk a ruhát, akkor is vigyük el utána a szabóhoz kivásalni, még ha nem is gyűrött, a második vasalás ugyanis rugalmassá teszi a szövetet. sok példa van rá, hogyha kétszeri vasalást kapott az öltöny, felelvi állandó hordás után sem akadt rajta hajszálnyi gyűrődés sem.

a műszaki tanács most foglalkozik azzal, hogy a különböző szintetikus szálból készült kelmekhez megadja a kezelési utasítást. egyelőre csak a különleges kelmeket jelölik, később a kereskedelem közreműködésével kiterjesztik valamennyi szövetre. erre annál is inkább sürősen szükség van, mert egyre több és különböző kezelési módot igénylő műszál-kezelés kerül forgalomba. a richards posztógyárban például most készülnek fel az 50-50 százalékban gyapjut és polyakrilnitril szálak tartalmazó fonal szövetek. ez a lüsterhez hasonló szövet hővezetés nélkül is jól tartja a vasalást, ezenkívül az elemi szálak lazú szerkezete miatt igen puha, finomfogású és jó meleg. a nyári olcsó viseletre viszkóz és szintetikus szál keverékekből gyártanak divatos szöveteket. újdonságot jelent majd a ruházkozásban a femeffektes gyapjuszövetek gyártása. ezek fényes hatását nem fémszál, hanem különböző műszál adja. /mti/

Handwritten signature

bb 3. /eredményesebb gazdálkodásra... folyt./- szb

a földművelésügyi minisztérium felmérése megállapította, hogy a természetbeni kiegészítő prémizálás széles körű alkalmazása jelentősen hozzájárult az aratás és a cséplés gyors befejezéséhez és ezért hasonló módszerek bevezetését javasolja az őszi betakarítási munkák idejére is. azokban a szövetkezetekben, ahol valamilyen ösztönző elosztási formát alkalmaznak, természetesen nincsen változtatásra szükség, de a hagyományos munkaegység-rendszert helyes a betakarítási munkáknál szerzett munkaegységek, vagy a betakarított terület, illetve termés nagysága szerinti prémizálással kiegészíteni. a minisztérium szövetkezetpolitikai főosztálya indítványozza a szövetkezeteknek, hogy a prémiumot csak ott fizessék teljes egészében természetben, ahol ez nem veszélyezteti az aruértékesítési terv teljesítését és a takarmánybasis biztosítását. /mti/

bb 6. csak a mekalor kályhához adnak fűtőolajat

i szf/tr szb ki 1960. szeptember 22.

a tüzelési idény közeledtével az országos energiagazdálkodási hatóságot és az ásványolajforgalmi vállalatot elárasztják kérelmekkel, hogy adjon olajkályhák fűtésére alkalmas olajat. az országos energiagazdálkodási hatóság felhívja a lakosság figyelmét, hogy háztartási fűtés céljára csak a mechanikai művekben gyártott mekalor elnevezésű kályhákhoz tud biztosítani. ezeket a kályhákat biztonsági és tüzeléstechnikai szempontból állandóan ellenőrzik és az állami kiskereskedelem olyan mennyiségben hozza forgalomba, amennyihez a terv szerinti olajmennyiség rendelkezésre áll. az állami kereskedelem minden kályhához igazolást mellékel az áfórt erre adja ki a tüzelőanyagot.

a gázolaj, amelynek egyik fajtájával az olajkályhakat fűtik, elsősorban a közúti és a vasúti közlekedés, valamint a mezőgazdaság járműveinek motorhajtó anyaga, tehát a tervben előirányozottnál nagyobb mennyiségben nem vonhatják el olyan kályhák fűtésére, amelyek bejelentés nélkül, tervszerűtlenül gyártanak és hoznak forgalomba. /mti/

Bele t

bb 4. hogyan kezelhetők a műszállal erősített gyapjuszövetek - kétszeri erős vasalás után maradnak jó éltartók - hőmérős vasalót ajánlanak a szabóknak

i sz/gg szb ki 1960. szeptember 22.

a kartott és festékszövetek többségét polyamid szállal erősítik, mert a 10 százalékos szintetikus anyagot tartalmazó kelme jóval tartósabb. a jólismert hágó szövet kopásállóságot például megkésztette a polyamid szál. huszonötféle női ruhaszövet, harmincféle kabatanyag, nyolcvanféle öltönyszövet és tizenötféle gyermekruhakelme készül olyan fonalból, amelyhez 10 százalékban szintetikus szálakat kevertek. hogyan kezelhetők az ebből készült ruhák - erre a kérdésre a könnyűipari minisztérium gyapjuipari igazgatóságának szakemberei a következő választ adták:

- mosni, tisztítani ugyanúgy lehet mint a többi gyapjuszövetet - géppen mosni nem szabad - a vasalás azonban nagyobb gondosságot igényel, viszont ha jól vasaltuk, kevésbé gyűrődik, éltartóbb mint gyapju. mindenképp azt ajánljuk, hogy a szabómesterek hőmérős vasalóval rendelkezzenek, mert 180 foknál melegebb vas megolvasztja a kelmet. a vasalás tehát nem túlságosan, de nehéz szabóvasaló történjen, mert ezek a kelmek erősebb vasalást igényelnek. a mosás, tisztítás utáni első vasalást néhány napon belül ismételjük meg. ha a pátolatnál tisztítottuk a ruhát, akkor is vigyük el utána a szabóhoz kivasalni, még ha nem is gyűrött, a második vasalás ugyanis rugalmassá teszi a szövetet. sok példát van rá, hogyha kétszeri vasalást kapott az öltöny, felelő állandó hordás után sem akad rajta hajszálnyi gyűrődés sem.

a műszaki tanács most foglalkozik azokkal, hogy a különböző szintetikus szálból készült kelmekhez megadja a kezelési utasítást. egyelőre csak a különleges kelmeket jelölik, később a kereskedelem közreműködésével kiterjesztik valamennyi szövetre. erre annál is inkább sürögésen szükség van, mert egyre több és különböző kezelési módot igénylő műszál-ke kerül forgalomba. a richards posztógyárban például most készülnek fel az 50-50 százalékban gyapjut erős polyakrilnitril szálakat tartalmazó fonal szövése. ez a lüsterhez hasonló szövet hővezetés nélkül is jól tartja a vasalást, ezenkívül az elemi szálak lazú szerkezete miatt igen puha, finomfogású és jó meleg. a nyári olcsó viseletre viszkóz és szintetikus szál keverékekből gyártanak divatos szöveteket. újdonságot jelent majd a ruházásban a femeffektes gyapjuszövetek gyártása. ezek fényes hatását nem fémszál, hanem különböző műszál adja. /mti/

Bele t

mti belső hírek

6. kiadás

1960. szeptember 22.

6 óra 25 perc

bb 5. Évente 250.000 butéla pezsgő készül budafokon - cseh-szlovákiától guineáig hungaria pezsgőt isznak - már érlelik a karácsonyi-szilveszteri ünnepi italt

ita/hné szb vg

1960. szeptember 22.

a budafoki borpalackozó pincészet egyik legnagyobb telepén, a hungaria pezsgőgyárban a hírneves magyar „ünnepi ital”, szülőotthonában, már a karácsonyi, szilveszteri nagy forgalomra készülnek. a kereskedelem általában az év utolsó két hónapjában adja el a legtöbb pezsgőt, a gyárban viszont már ezet jóval megelőzően készülnek a forgalomra.

Évente általában 250.000 üveg pezsgőt töltenek, az itt gyártott pezsgő nagy része exportra készül, másik, kisebb része a magyar fogyasztók asztalára kerül. a budafoki dombok mészkőtalajára furt pincékben a títolddaróc és etyek közseg kizárólag pezsgő alapanyagának való borából általában másfél évi hosszú és alapos érlelés után alakul pezsgővé az eleinte iztelen, szagtalan, ugynevezett nyersbor, az idén mintegy 20 vagon, 1959-es évjárati borból körülbelül 250.000 üveg pezsgőt készítenek. csehszlovákiában, németországban, szovjetunióban, angliában, de még guineában is igen kedvelik a nemes magyar pezsgőt, amelynek minőségére mi sem jellemzőbb, mint az ideai nemzetközi borversenyen nyert két arany és négy ezüstérem. éppen az elmúlt napokban indították utnak a szovjetunió részére készült több ezer üveg hungaria pezsgőt.

a gyárban befejeződött a nyári, ugynevezett töltési időny. a gyár dolgozói most már a másfél éve erő nyerspezsgőt forgatják az érlelőpincékben. ez igen fontos művelet, ugyanis ekkor válik el az érlelő cukor és az elasztó a tiszta pezsgőtől. úgy tervezzik, hogy az ideá 200.000 üveget külföldi, 50.000 üveg pezsgőt pedig hazai fogyasztásra, elsősorban a karácsonyra-szilveszterre készítenek. /mti/

Leopold

mti belső hírek

7. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 10 perc

bb. 8. móra-aforizmak gyűjteménye a tiszatáj kiskönyvtár-sorozatának legújabb kötetében

vid fm/ke/gy/fm

1960. szeptember 22.

móra ferenc nemrég elhunyt hivatalsegéde, kotormány jános az író sok értékes kéziratát őrizte meg, amelyek a szegedi muzeum irodalmi osztályának birtokába kerültek. a régi kéziratok között volt mórának az asszonyokról, a hatalomról, s a pénzről szóló aforizma-gyűjteménye is. az érdekes feljegyzéseket - az író regényeibe szőtt aforizmákkal kiegészítve - madácsy lászló, a szegedi tudományegyetem docense, a helyi irodalmi muzeum vezetője sajtó alá rendezte. az érdekes irodalmi gyűjteményt most adták ki a szegedi tiszatáj kiskönyvtár ez évi sorozatában.

/mti/

bb. 9. zenét, balettet és képzőművészetet tanulnak a nagykun-sági szövetkezeti gazdák gyermekei

vid fm/ke/gy/fm

1960. szeptember 22.

a nagykun-ság négy termelőszövetkezeti városában karcagon, kisujszálláson, turkevén és mezőturon az egykori cselédek, zsellérek, bojtárok és juhászok gyermekei, unokái most korszerű művelődési házakban, iskolában, napközi otthonokban tanulnak, művelődnek és szórakoznak. karcagon nyílt meg a nagykun-ság első balett-iskolája, ugyanitt 330 gyermek ismerkedik a zene alapelveivel. a tanulóknak több mint 30 százaléka - termelőszövetkezetekben dolgozó gazdák gyermeke. mezőturon a zenét tanulók 50 százaléka szülei dolgoznak a közös gazdaságokban. a turkevei vörös csillag termelőszövetkezetben képzőművészeti szakkör működik. itt mintegy 30 szövetkezeti gazda gyermek tanul festeni.

/mti/

bb. 9. tizenöt ezer forintos menyasszonytánc méhkereken

vid fm/ke/gy/fm

1960. szeptember 22.

a román lakta méhkerék termelőszövetkezeti községben, a hétezer holdas nicolae balcescu tsz ebben az esztendőben eddig csaknem két és félmillió forint munkaegység-előleget osztott tagjainak. a növekvő jólétet az is bizonyítja, hogy a kis faluban a nyáron csaknem minden vasárnapra jutott lakodalom. az esküvői lakomákon többszáz vendég vett részt.

/folyt. köv./

8,40

8. kiadás

1960. szeptember 22. — 11 óra 15 perc

bb. 9. / 15.000 forintos... 1. folyt./ gy

felelevenítették az ősi menyasszonytáncot is, a nyáron „felszűkött az ára, a menyasszonynak: többszáz forintot is tettek a tányérba, hogy a menyasszonnyal táncolhassanak, cséfán tivadar lakodalmán például tizezer, márk Lőrinc lakodalmán pedig mintegy tizenötezer forint gyűlt össze, s ezenkívül értékes ajándékokkal halmozták el az ifju párokat.
/mti/

bb. 10. a málna és a szeder legjobb tulajdonságait egyesíti az új magyar gyümölcsfajta: a rubus mohácsianus

i ie/gy/ká 1960. szeptember 22.

új gyümölcscsel bővítették a fertői kutató intézet nemesítői a világon eddig ismert növényfajok listáját. vadszeder, amerikai szeder és málna keresztezéséből botanikailag is új gyümölcsfajt állítottak elő, amelyet mohácsy mátyásról, a neves magyar gyümölcs-nemesítőről rubus mohácsianus -nak neveztek el.

a rubus mohácsianus szülőinek, a málnának és a szedernek legjobb tulajdonságait egyesíti: bőven terem, nagy, lilás-piros gyümölcseinek kellemes, fűszeres zamata van. az új magyar hibrid gyümölcs iránt már külföldről is érdeklődnek a szakemberek.
/mti/

bb. 12. kétszázezer falusi dolgozó tanul heves megyében

vid fm/ke/gy/fm 1960. szeptember 22.

heves megyében az őszi-téli hónapokban mintegy 200.000 falusi dolgozó tanulását segítik a művelődési szervek. többezren vesznek részt ezüstkalászos tanfolyamokon és a termelőszövetkezeti gazdálkodást ismertető előadás-sorozatokon. új módszerekkel szélesítik a szakemberképzést: a mezőgazdasági továbbképző tanfolyamok anyagából több termelőszövetkezetben tartanak esti foglalkozásokat, elsősorban az idősebb tagok számára. mintegy tíz helyen lesz ilyen szaktanfolyam. több községben nyílik paraszt-akadémia. a gyöngyösi mezőgazdasági technikum külön osztályt nyit a nagyrédei termelőszövetkezetben. a közös gazdaságok nőtagjai a jólbevált háromfigendőző tanfolyamokon vesznek részt.

/mti/
22,50

ak

9. kiadás

1960. szeptember 22. 11 óra 15 perc

bb. 11. további hétszáz dolgozó munkaidejét csökkentik a borsodnádasi Lemezgyárban

vid sl/te/gy

1960. szeptember 22.

a borsodnádasi Lemezgyár egészségre ártalmas munkahelyein, a hengerműben, az acélműben és a lágyító üzemben az év végéig további hétszáz dolgozóra terjesztik ki a csökkentett munkaidőt, s így az év végén a gyár dolgozóinak körülbelül egyharmada már heti 42 órát dolgozik.
/mti/

bb. 13. gyűlik a sarjuszéna a vasi termelőszövetkezetek portáin

vid j/gy/ká

1960. szeptember 22.

az állattenyésztő vas megyében több ezer termelőszövetkezeti tag dolgozott a mezőn, a réteken, hogy a sarjuszénát és a tartlón termelt herefélétet mielőbb levágyják és kazalozzák. a legtöbb termelőszövetkezetben naponta 60-80 kaszás vágta a sarjút, az asszonyok pedig szárították, forgatták, boglyázták. a termelőszövetkezetek portáin a szénakazlak mellett a sarjufüből készült kazlak sorakoznak. a közös gazdaságok, hogy a sok jószágoknak elegendő szálastakarmányt adhassanak a télen, az utak, vasúti töltések folyópartok, határmenti részek, erdőszélek fűtermését is levágták. a munka ösztönzésére premizálták a legjobb kaszásokat és takarmánybetakarítókat.
/mti/

bb. 14. nyolckilós, kisgyermeknagyságu cukorrépat szednek fel a szamostatárfalvi termelőszövetkezetben

vid j/gy/ká

1960. szeptember 22.

szabolcs megyében kedvez az időjárás a cukorrépának, s a fontos ipari növényből még a tavasszal alakult fiatal közös gazdaságok is jó termést takarítanak be. a szatmár-beregi tájon, ahol azelőtt az egyéni gazdálkodás idején a 80-100 mázsás cukorrépa termést is jónak mondták, most az alig egyéves termelőszövetkezetek 200 mázsa cukorrépat szednek fel egy-egy holdról. a siker főként a mély talajművelésnek köszönhető: tavasszal a traktoros ekék több évtized óta heverő televényes talajt hozták a felszínre. a jó átlagból is kiemelkedik a szamostatárfalvi ady termelőszövetkezet termése, ahol egy huszholdas tábláról 5-6 kilós repákat ástak ki, de sok volt közöttük a 8 kilós, kisgyermeknagyságu példány is.

/mti/
2,55

ak

10. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 30 perc

bb 15. nyersanyaggal látta el kisiparos ismerősét a raktáros

i bc/tm vm sr

1960. szeptember 22.

simon istván, a mechanikai szövés kisipari szövetkezet volt raktárosa találkozott régi ismerősével, gyalogh bálint költő kisiparossal, aki korábban szintén a szövetkezetnél dolgozott. gyalogh ismerve simon munkakörét, megkérdezte, nem tudna-e neki „csak úgy”, anyagot juttatni. a megbeszélés után simon megbizta a hozzá beosztott simonyi sándor anyagmozgatót, amikor vállalati kocsin fonalat szállított festésre, hogy néhány köteg gyapju és pamutfonatot vigyen gyalogh lakására. ez többször is megtörtént. egy-egy szállítványért gyalogh ezer forintot adott simonnak, ő viszont esetenként 100-200 forintot juttatott simonyinak.

a központi kerületi bíróság simon istvánt 10 hónapi, gyalogh bálintot 8 hónapi börtönre, simonyi sándort 3 hónapi felfüggesztett börtönre és 500 forint pénzbüntetésre ítélte./mti/

bb 16. 30.000 órát és 1200 munkaegységet teljesítettek társadalmi munkában a komárom megyei k kisz-fiatalok

vid fm/ke vm fm

1960. szeptember 22.

komárom megyében az idén 69 kisz-alapszervezet kötött szerződést a termelőszövetkezetekkel és a községi tanácsokkal és ebben vállalták, hogy rendszeres társadalmi munkával segítik a közös gazdaságok és a falvak fejlesztését. a nyár elejétől az év végéig vállalt 3900 munkaegységből például már 1200-at teljesítettek. jó terméseredményeket értek el azokon a földeken, amelyek fölött védnökséget vállaltak. számos kisz-leány - a tsz-szel kötött megállapodás szerint - szerződéses háromfit nevel otthon. segítik a fiatalok a községük fejlesztését is. orvoslakásokat, röplabdapályákat, klubokat, művelődési házakat és utakat építenek. különösen ki-
tűnnek az akai, a környei és az etei fiatalok. a megye kiszistái a szerződésekben vállalt 48.500 óra társadalmi munkából már 30.000-et teljesítettek./mti/

9,03

R

11. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 25 perc

bb 17. megkezdődött a dunai szalmacellulózgyár első termelő üzemének építése

vid sl/te vm hk

1960. szeptember 22.

a sztálinvárosi dunai szalmacellulózgyár építkezése körülbelül négyszáz munkás közreműködésével gyors ütemben halad. három kilométernyi ut és nyolc kilométernyi vágányhálózat már elkészült, felépült a szecsokázó, a mozdonyszin, a teherporta, éppül a fedett szalmatároló. most megkezdtek az ország jövődjé legnagyobb szalmacellulóz gyára első tíz termelőüzemének, köztük a lügbepárló, a mosó, a fehérítő és a főzőüzemek építését is. a gyár beruházásaira az idén összesen ötvenmillió forintot költenek, különféle ujitások segítségével azonban ebből az összegből körülbelül egymillió forintot máris megtakarítottak.

a gyárépítéssel egyidőben a városban jól haladnak a lakótelep és a 112 személyes korszerű munkásszállás munkálatai is.
/mti/

bb 18. külföldi vendégek is részt vesznek a diósgyőri kohászat jubileumi ünnepségén

vid sl/te vm hk

1960. szeptember 22.

százkilencven évvel ezelőtt ómassán, majd 150 évvel ezelőt ujmassán alapította meg az első vasolvasztókat a fazola család, a mai lenin kohászati művek helyén pedig 90 évvel ezelőtt kezdtek meg a vas csapolását a nagyolvasztóból. a hármas évforduló alkalmából a lenin kohászati művekben szeptember 24-én és 25-én nagyszabású ünnepségeket rendeznek. a jubileum alkalmából felavatják a központi kohászati muzeumot, emléktáblát helyeznek le a diósgyőri fazola, nenrik utcában, a nemzeti színház és az operaház neves művészei ajándékműsort adnak a diósgyőri dolgozók tiszteletére.

az évforduló eseményeire a párt- és kormánysszervek továbbá üzemek, intézmények küldöttein kívül szovjet, csehszlovák, román, francia vendégek érkezését is várják./mti/

9,13

RE

V

bb 22. huszonötezer adatot dolgoztak fel - hat éves munkával elkészült az ország talajviz-minőségi térképe

i sb/gg vm vg

1960. szeptember 22.

az új ipari, mezőgazdasági és lakótelepi létesítmények vízellátásának tervezésénél nemcsak a földalatti található víz mennyiségét, hanem ennek minőségét is ismerni kell a mérnököknek. eddig a talaj első vízadó rétegében levő víz vegyi összetételének országos helyzetéről nem kaphattak áttekintést a tervezők. a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai dr. szebelédy Lászlóné tudományos kutató vezetésével hat éves munka után most elkészítették az ország talajviz-minőségi térképét. a kutató intézet és az ország valamennyi vízvizsgálattal foglalkozó intézményének összesen 25.000 adatát használták fel a térkép kidolgozásához. különböző színekkel és jelzésekkel 49-féle vízminőséget ábrázoltak. külön részletes térképet készítettek a talajviz keménységéről és szulfát-tartalmáról is. ezekből megállapítható, hogy a dunántúli nyugati részén a leglátványosabb a talajviz. szólnok környékén és nógrád, borsod megyékben a keményvíz okoz nehézséget a kazánok ellátásában. békés megyében pedig a víz szulfát-tartalma - amely a betont roncsolja - akadályozza az építkezéseket. az új térkép most nyomdában van és néhány hét múlva már beszerezhetik a tervezők a kutató intézetnél./mti/

bb 19. befejeződött a tiszavidéki lakkfesték és műgyantagyár fűtő-hűtő kazánjainak szerelése

vid sl/te vm hk

1960. szeptember 22.

a most felépült tiszavidéki lakkfesték és műgyantagyárban három, igen korszerű, fűtésre és hűtésre egyaránt alkalmas kazán szerelését fejezték be. a francia kestner cégtől vásárolt kazánokban viz helyett különleges vegyi anyagot párologtatnak el, s így a termelt hőt alacsony nyomású csővezetéseken továbbíthatják a műgyantafőző üstökbe. a kazán automata berendezése az üzemeléshez szükséges háromszáz fokos hőmérséklet elérésének pillanatában önműködően kapcsol. franciaországból most szakmérnök érkezett, aki a berendezéseket átvizsgálja és megismerteti a dolgozókkal a kazánok kezelését.

az új gyárban a tervek szerint október első napjaiban kezdik meg az üzemi próbákat./mti/

9,20

bb 21. földalatti csövek, víz-es olajtartályok rozsdavédelme arasznyi hosszú magnéziumrudal

vid te vm ki

1960. szeptember 22.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet korróziós osztályának munkatársai, dr. bácskai Gyula kandidátus irányításával nagyjelentőségű védő módszer kidolgozásával kísérleteznek. a földalatti csövek, víztárolók, olajtartályok óvására eddig leghatásosabbnak az úgynevezett katódos eljárás bizonyult. e régebben kidolgozott módszer arra épül fel, hogy a védendő tárgyba kifeszültségű áramot vezetnek, s az elektromosság hatására nem az értékes földalatti berendezéseken alakul ki a rozsdásodási folyamat, hanem a mellettük elhelyezett kisebb vasdarabban, amelyet az elroncsolódás után kicserélnek. a katódos védelem sikeres gyakorlati tapasztalataiból kiindulva most továbbfejlesztik eljárásukat. apcon, a magnéziumtermelő üzem mérnökeivel közösen különleges magnézium-ötvözetet alakítanak ki, amelyet arasznyi hosszú rudakká préselnek. megállapították, hogy ha ezeket a magnézium „pálcákat”, a föld alatt levő, bármilyen nagy kiterjedésű értékes ipari berendezésekhez kapcsolják, elektromos áram bevezetése nélkül is elejét vehetik a rozsdásodásnak. a magnézium ötvözet és a vasanyagok között ugyanis minden beavatkozás nélkül - a galvánelem elv alapján - áram fejlődik, s míg a katódos védelemnél a berendezések mellett elhelyezett vasdarab meg tönkremegy, az új védekezés esetén a magnézium ötvözetet kezdi ki a rozsdásodási folyamatokat elterelhetik az értékes csővezetésektől, tartályoktól.

az első kísérletek sikerrel jártak, a továbbiakban még tökéletesebb magnézium-ötvözet kidolgozását próbálják meg./mti/

bb 20. megkezdték a mohácsi farostlemezzgyár második üzemrészének építését

vid sl/te vm hk

1960. szeptember 22.

mohácson, a duna melletti hetven holdnyi kiterjedésű ipartelepen a múlt év nyarán helyezték üzembe az ország első farostlemezzgyárát. azóta a dolgozók jól elsajátították az eddig ismeretlen technológiát és a kevésbé értékes nyárfafélékből havonta mintegy 16.000 hálószoba berendezéshez elegendő, jóminőségű farostlemezt készítenek.

/folyt.köv./

9,30

14. kiadás

1960. szeptember 22.

19 óra 45 perc

/bb 20. megkezdtek a mohácsi...1.folyt./vm

a termelés további növelésére szerdán megkezdődött a gyár újabb üzemrészében is a gépek szerelése, ahol svéd szakemberek közreműködésével 220 vagonnyi gépet helyeznek üzembe. az új üzemrészt a jövő év végén adják át és ezzel a jelenleginek háromszorosára növekszik a gyár termelése, ami évente hárommillió dollárral csökkenti a külföldi fa behozatalát./mti/

bb 23. szakemberekből és nevelőkből politechnikai bizottság alakult a szegedi rózsza ferenc gimnáziumban

vid fm/ke/vm fm

1960. szeptember 22.

a szegedi rózsza ferenc gimnázium diákjai a hét egy napján a város 36 üzemében, mezőgazdasági és kisipari termelőszövetkezetében ismerkednek a különböző szakmákkal. a politechnikai oktatás elmúlt évi tapasztalatainak gyümölcsoztetésére, az iskola és az üzemek kapcsolatának további mélyítésére a tanév kezdetekor létrehozták a gimnázium politechnikai bizottságát. erre nemcsak az iskola öt plusz egyes osztályainak osztályfőnökeit, hanem üzemi párttitkárokat, vállalatvezetőket, munkásokat és termelőszövetkezeti agronómusokat is beválasztottak. a bizottság feladata az iskolában folyó többirányú politechnikai képzés összefogása, egységes irányítása és a pedagógiai tapasztalatok megbeszélése a nevelőkkel, illetve az üzemek szakembereivel és munkásaival.

a tanárok és a munkások első közös vitáján máris sok érdekes tapasztalatot szereztek. megállapították, hogy a gyakorlati foglalkozásokon részvevő gimnázistákat munkahelyeiken mindenütt szeretik. ezt bizonyítja, hogy például a helyi autójavító vállalatnál szakmát tanuló fiatalokat az üzem érettségi után is foglalkoztatni kívánja, s közülük többen társadalmi ösztöndíjjal taníttat tovább. a gyógyszerár vállalatnál foglalkoztatott tanulókból gyógyszerész-technikusokat kívánnak képezni./mti/

9,30

15. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 35 perc

bb. 24. ásátások a mohácsi csatatéren és a nagyharsányi római településen - szelidgesztenye-szíret pecsváradon - épülő turista-tűzhelyek a mecsekben

vid fm/ke/gy/fm

1960. szeptember 22.

a pécsi janus pannonius muzeum megkezdte őszi programjának végrehajtását. a mohácsi csatatér területéhez tartozó sátorhelypusztán papp lászló, a muzeum igazgató-helyettese és csillag ferenc, a hadtörténeti muzeum igazgatója egy tömegsír maradványait vizsgálja, amely valószínűleg a mohácsi csata hőseinek első napvilágra kerülő sírja lesz. szeptember végén a nagyharsányi termelőszövetkezet földje alatt félkilométer hosszúságban húzódó római település és temető feltárását kezdik meg fülep ferencnek, a nemzeti muzeum főigazgatójának közreműködésével.

a „kincses baranya”, a természet kedvelőinek is tartogat őszi érdekességeket. pécs és a megye valamennyi turistaszállását egész szeptemberre és októberre már lefoglalták, köztük az október 1-én megnyíló 45 férőhelyes, korszerű pecsváradai turistaszállót is. a pecsváradra látogatók felkereshetik a község körül települt többévszázados szelidgesztenyeerdőt, ahol mostanában tartják a szüretet és a hagyományos gesztenyesítést. a pécsi mecsek kirándulóhelyein, - kaptavár, kistrét, egervölgy, jakabhegy - környékén ugynevezett turistatűzhelyeket építenek. itt a nagyobb turák részvevői bográcsonban fűzhetnek szalonnát süthetnek.

az őszi mecsek egyébként a déli fekvéséből adódó pompás színekben fogadja a vendégeket. a fák színesedő lombzatában piroslik a szubtrópusi növények családjához tartozó kuszónövény, a „piritógyökér”, érett bogyója, most virágzik a mediterrán tengerpartokon honos sziklai üröm, továbbá a mecsek különlegességei közé tartozó csenszömörce, a virágos kőris, a molyhos tölgy.

az idén „téliestített”, harkányban - ahol a fürdővendégek az időjárástól függetlenül élvezhetik a fürdözést, - négymillió forintos költséggel rövidesen újabb medence és öltöző építését kezdik meg. pecsváradon a természeti szépségekben gazdag tölgyében már épül a fürdésre és csónakázásra alkalmas mesterséges tó. pécsen az állatkert mellett rövidesen vidámpark létesítését kezdik meg nagyrészt társadalmi munkával.

/mti/

9,50

16. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 40 perc

bb 25. ötven százalékkal növeli a traktorok teljesítményét, magasabb termést eredményez a gyorsszántás

i ie/ vm ká

1960. szeptember 22.

az agrártudományi egyetem gépészmérnöki karán több éve eredményes kísérleteket folytatnak a szántótraktorok sebességének növelésére.

vizsgálták, hogy a jelenlegi traktorokkal és ekékkel milyen mértékig lehet a sebességet fokozni, másrészt, hogy a gyorsabb szántás hogyan hat a talaj szerkezetére, illetve a terméshozamokra. az egyetem nagygombosi tangazdaságában folytatott kísérletek a gyorsabb szántás mellett érvelnek: a hat és nyolc kilométeres sebességgel szántott talajon keréken 45 százalékkal több őszi árpa termett, mint azokon a táblákon, amelyeken a szokásos 4 kilométeres sebességgel haladt a traktor. a terméstöbblet annak köszönhető, hogy a gyorsabban vontatott eke megfelelőbben lazítja a talajt.

a műszaki-mechanikai vizsgálatok szerint átlagos talajon a zetor-szuper és bjelorusz traktorok győzik a 6-6,5 kilométeres szántási sebességet, s csak a nagyon nehéz talajon kell az ekéről egy vasat levenni. az ilyen típusú traktorok napi szántási teljesítményét tehát a mostaninak másfélszeresére lehetne emelni, ez pedig azt jelenti, hogy egy szántási idényben a zetor és bjelorusz traktorok körülbelül 450.000 holddal nagyobb területet tudnának felszántani.

az agrártudományi egyetem gépészmérnöki karán folytatják a kísérleteket olyan eke-típus szerkesztésére, amelyeket még gyorsabban lehet vontatni./mti/

9,55

N

17. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 50 perc

bb. 26. hárommillió forint értékű társadalmi munka a falvak tisztaságáért - országos méretűvé szélesedett a tiszta udvar - rendes ház - mozgalom

i hi/hi/gy/sr

1960. szeptember 22.

a magyar vöröskereszt közegészségügyi feladatai között egyik legfontosabbnak tekinti a tiszta udvar-rendes ház elnevezésű mozgalom országos elterjesztését. a mozgalom fő célja a községek közegészségügyi helyzetének javítása, a falusi lakosság higiénikus életmódra nevelése. a szervező munka megfelelő ütemben halad. a vöröskereszt országos központjától kapott útmutatás szerint a szervezetek minden megyében munkához láttak. tevékenységüket a megyei tanácsok készséggel támogatják. határozatokat hoztak a mozgalom feladatairól, sőt tizenöt megyében a tanácsi végrehajtó bizottságok a községfejlesztési alapból nagyobb pénzeszeget szavaztak meg a falutisztasági mozgalomban legjobb eredményt elérő községek jutalmazására. a bács-kiskun megyei tanács 325.000 forinttal jutalmazza a legtisztább helységeket. ezt az összeget különböző egészségkultúrális létesítményekre - fiúdok, orvosi rendelők építésére - használják fel.

tizenkét megyében a közelmúltban megtartották az első, részleges értékelést. ennek tapasztalatai a mozgalom rendkívüli hasznosságát bizonyítják. a lakóházak mintegy ötven százaléka csatlakozott a mozgalomhoz, több megyében tisztasági verseny indult a termelősövetkezetek között. az ilyen helyeken a tapasztalatok szerint nagyobb gondot fordítanak a gazdaságok környékének tisztaságára, a helyes tejkezelésre, az ételmiszerrel dolgozó egészségügyi vizsgálatra. számos termelősövetkezetben rendbehozták a gazdaság udvarát és az épületeket. a versenyben elenjáró termelősövetkezetek díjazására pénzjutalmat, orvosi rendelő felszerelést és televíziót ajánlottak fel a tanácsok. bár a megyei értékelő bizottságok összesített eredményekről még nem számolhatnak be, nyolc megyei néhány járásának adatai szerint eddig mintegy hárommillió forint értékű társadalmi hozzájárulással segített a falvak egészségügyének javításán a lakosság.

számottevő eredmény az is, hogy csaknem minden megyében a cigánytelepek egy részét is sikerült bekapcsolni a tisztasági mozgalomba. borsodban például a telepek egymással versenyeznek, somogy megyében az egyik cigánytelepen 12 házon függesztették ki a tiszta udvar-rendes ház táblát.

/mti/
10,04

N

N

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. szeptember 22. 13 óra 40 perc

bb 27. piaci jelentés

i n. j. /bné vm ká 1960. szeptember 22.

a nagyvásártelpre csütörtökön reggel 104 vagon és 148 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonárak így oszlottak meg: 46 vagon burgonya, 1 vagon fokhagyma, 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 3 vagon karfiol, 14 vagon zöld- és fehérpaprika, 6 vagon paradicsom, 2 vagon főzötök, 1 vagon vegyes zöld-áru, 6 vagon alma, 5 vagon körte, 3 vagon szilva, 7 vagon szőlő, 3 vagon vegyes gyümölcs, 2 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi.

a budapesti baromfi- és tojásértékesítő vállalat a hétvégi szükségletek ellátására csütörtök déltől szombat délig négyszázezer tojást oszt el a közért boltok és a csemegekereskedelmi vállalat üzletei között, továbbá a baromfi szaküzletek részére pénteken és szombaton 3 vagon vágottbaromfit juttat. a tojás és a baromfi ára nem változott.

csütörtökön a tisztított sárgarépát kilónként 2, a fehérpaprikát 2.80, a zöldséget pedig 1.40 forintért hozták forgalomba. az állami boltokban megállapították a birsalma fogyasztói árát. az első osztályut kilónként 4.00, a második osztályut 3.60 forintért árusították. /mti/

bb 20. bernal professzor a föld kialakulása előtti időben keresi az élet keletkezését - előadás a magyar tudományos akadémián

t tz/tr vm v w 1960. szeptember 22.

szerdán este a magyar tudományos akadémia zsűfoglalásig megtelt disztermében előadást tartott j. d. bernal professzor, a royal society tagja, a tudományos dolgozók világszövetségének alelnöke, a béke világtanács elnöke az élet eredetének biológiai geológiai és egyéb vonatkozású problémáiról.

elmondotta többek között, hogy oparin, szovjet akadémikus elméletéből kiindulva vizsgálta az élet keletkezését még az élő sejtek megjelenése előtti időszakban. részletesen ismertette feltételezését arról, hogy milyen anyagok és milyen energiák összetal-kozása következtében, milyen vegyi folyamatok hozták létre az első, már életnek minősíthető megnyilvánulásokat. szerinte az élő anyag kezdete legalábbis egyidejű lehetett a föld keletkezésével, de elképzelhető, hogy ezt meg is előzte. ezek szerint tehát az élet eredetét még a földön kívüli térben kell keresnünk.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

19. kiadás 1960. szeptember 22. 14 óra 40 perc
/bb 28 bernal professzor... 1. folyt. vm/

ezt az elképzelést bizonyos széntartalmu meteoritok vizsgálata alá alapozza, amelyekben megtalálhatók az élet létrejöttéhez szükséges energiagazdag anyagok. valószínű ugyanis, hogy a föld is ilyen meteoritokból keletkezett és akkor ezek már magukkal hozták az élet legelső csiráit. ennek a feltételezésének megerősítését a holdon rövidesen elvégezhető vizsálatoktól várja, mert ott szerinte nagymennyiségben kell majd ilyen meteoritokat találni, mégpedig viszonylag eredeti állapotukban. a kérdés annyira bonyolult és oly sok tudomány területét érinti, hogy ma már csak a világ tudósainak széleskörű együttműködésével lehet tovább keresni rá a választ - fejezte be nagy érdeklődéssel hallgatott előadását bernal professzor. /mti/

bb. 20. csütörtökön reggel elindult az első menetrendszerű malév repülőgépjárat a ferihegyi repülőtérrel párizsba

t hbj/gg/gy/vg 1960. szeptember 22.

a malév tovább bővíti nemzetközi forgalmát: szeptember 22-én, csütörtökön üzembe helyezték a budapest-frankfurt-párizs repülőjáratot. az első menetrendszerű járatmal magyar közlekedési küldöttség utazott a francia fővárosba. a küldöttséget római rudolf, a közlekedés és postaügyi minisztérium légiügyi főigazgatóságának vezetője, továbbá hűvös sándor, a malév vezérigazgatója vezeti. a küldöttség bucsuztatásán megjelent földvári laszló közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes.

az új légijárat indulásakor római rudolf, a közlekedés- és postaügyi minisztérium légiügyi főigazgatóságának vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- ezentúl hetente két ízben járnak malév repülőgépek párizsba és vissza, mégpedig budapestről párizsba hétfőn és csütörtökön, párizsból budapestre kedden és pénteken. ezzel a járatmal a malév a 16. európai nagyvárost köti össze, menetrendszerű járat segítségével, budapesttel. a repülőút - beleértve a frankfurti repülőtérre történő tartózkodást - öt óra. az új járat is igazolja, hogy a malév nemzetközi kapcsolatai egészségesen fejlődnek. bizunk abban, hogy - miként más nemzetközi járatnál is - jó lesz az együttműködés és bizonyosra vesszük: az air france, a francia légitársaság is eredményesen ápolja a magyar-francia légikapcsolatokat mindkét nép javára.

/mti/

12, 10

bb. 33. peronoszpóra veszélyezteti a dohányültetvényeket, sürgős megelőző rendszabályokra van szükség - kísérleteket kezdtek a védekezési módszerek kidolgozására

i cs/j/gy/ká

1960. szeptember 22.

alig másfél évtizede tűnt fel amerikában a dohányperonoszpóra, mint a dináhpalánták egyik betegsége. a legutóbbi években azonban már nyugat-németországban, majd a német demokratikus köztársaságban, csehszlovákiában és ausztriában, sőt az idén hazánkban is megjelent. először győr-sopron megyében észlelték, aztán rendkívüli gyorsasággal somogyban, nógrádban, hevesben és szabolics megyében is terjedni kezdett. a növényvédelmi szolgálat szakemberei közölték, hogy a dohány-peronoszpóra egészen új növénybetegség, amelynek spórái szeles időben napi 20-100 kilométeres sebességgel terjednek. az ideai dohánytermés javát még a peronoszpóra-fertőzés előtt sikerült betakarítani, a sarjleveleken azonban érzékeny károkat okozott máris. a betegsége jellemző: először áttetsző, sárgás-zöld foltok keletkeznek a leveleken, majd sárgulni barnulni kezd a levél, végül egészen elszárad.

a dohány-peronoszpóra ellen egyelőre csak megelőző rendszabályokkal lehet védekezni: a fertőzött leveleket azonnal le kell szedni, el kell égetni vagy földdel betakarni, a dohány-táblákon a szárat minél előbb szántás alá a termelők.

a rendszeres védekezésre még sehol nincsenek kidolgozott módszerek. a növényvédelmi kutató intézet és a dohánykutató intézet szakemberei máris hozzáfogtak a veszedelmes gombabetegség megfékezéséhez: kísérleteket állítottak be a védekezési eljárások kipróbálására. fő nehézség, hogy a szőlő-peronoszpóra ellen általában használták, valmint, hogy a dohány-ültetvényeknél nem lehet alkalmazni, valamint, hogy a dohány-ültetvények sűrű állományuk és magasra nőnek. valószínűnek látszik, hogy - a permetező-, illetve porozógépek alkalmazásának érdekében - a jövőben ritka sorközü művelésmódot kell majd bevezetni a dohánynál is. a megfelelő védekezőszerek, illetve védekezési eljárások kidolgozása azért is sürgős, mert a szakemberek szerint a dohány-peronoszpóra nemcsak a dohányra, hanem valószínűleg a paprika- és a paradicsomültetvényekre is veszélyt jelenthet.

/mti/

13,25

bb. 31. országszerte megkezdődött az előszüret - lényegesen emelkedtek az átviteli árak: megelégnék az értékesítési szerződések kötése

i cs/j/vm ká

1960. szeptember 22.

érik a szőlő, szüretre készülődnek országszerte. mint az ételmezésügyi minisztériumban mihalusz ferenc, a borfogyalmi igazgató sajtó vezetője tájékoztatásul elmondotta, az ország több vidékén megkezdődött az előszüret, s az állami pincegazdaságok máris több ezer mázsányit vettek át az új termésből. elsőnek az alföldi borvidékeken, apostag, soltszentimre vidékén kezdtek a koránérett oportóval. itt általában 17-19 cukor fokosak a mustok, ami jó minőséget jelent. szedik a szőlőt már a balaton mentén is, különösen badacsonyi vidékén, ahol a seregélyek vándorolják az érett fürtöket, s itt-ott a fakórothadás veszélyezteti a termést. ezeken a vidékeken 19-21 fokosak a mustok. szabolics-szatmár megyében a mézesfehér és az ezerjó előszüretelést kezdték meg.

a fősüret a legtöbb borvidéken előreláthatólag a jövő hét elején kezdődik. az állami pincegazdaságok felkészülten várják az ideai termést. az utóbbi években a pincészetekből korszerű nagyüzemeket szerveztek: nagyteljesítményű présgépeket, fejtőgépeket szereltek fel, a legnagyobb pincészetekben már beépített üvegcsővezetékeken áramlik a must és a bor. jellemző a szőlő nagyüzemi feldolgozásában rejlo előnyökre, hogy például apostagon az idén 72 liter mustot sajtoltak minden mázsa oportóból, ami az állami pincegazdaságok korábbi átlagait 4-5, az egyéni gazdákat pedig 6-7 literrel haladja túl. a mennyiségi többleten kívül jelentős a minőségi javulás is. a korszerű présgepeket ugyanis kocsányfosztó berendezéssel szerelték fel, ami a szennyeződést gátolja, és megakadályozza a csersav túltengését. további előny, hogy a szőlőt fajták szerint elkülönítve dolgozzák fel. a termelőszövetkezetek szüretjét az állami pincegazdaságok állandó szaktanácsal, esetenként gépek, edények kölcsönzésével segítik, emellett számos helyen korszerűen felszerelt szüretelőtelepet létesítenek a termelőszövetkezeti szőlőskertekben, s így a helyszínen dolgozzák fel a termést. az átvételi helyek számát a szükségnek megfelelően növelik. a szüretelő telepeken feldolgozásra kerülő, kifogástalanul érett és fajtánként külön szüretelt szőlőért - az idén először - 10-15-20 százalékos fajtatisztasági felárat kaphatnak a termelők.

/folyt.köv./

13,40

mti b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás

1960. szeptember 22. 14 óra 45 perc

/bb 31. országszerte megkezdődött....1.folyt./vm

fokozott gondot fordítanak az idén az állami pincegazdaságok a must, illetve borhamisítások megakadályozására, illetve teleptezésére. a fontosabb borvidékeken az országos borminósító intézet kihelyezett laboratóriumai közvetlenül az átvevőhelyen vizsgálják meg a mustot, illetve a bort, a hamisítók, cukrozók ellen eljárást indítanak. a direkttermő fajták közül az othello szőlőt, mustot és bort az eddiginél magasabb áron vásárolják meg az állami pincegazdaságok, más direkttermő fajtákat azonban egyelőre nem vásárolnak, s a direkttermővel kevert mustot és bort sem veszik át. a keverés megállapítására az idén már megbízható, gyors vizsgálati módszer áll a laboratóriumok rendelkezésére. különösen fontos a direkttermők elkülönített szüretjére gyöngyösi és az egri borvidéken mivel a gondatlanság, illetve a szándékos keverés itt nagymennyiségű oltványbor kifogástalan minőségét, illetve az exportálási lehetőségét veszélyezteti.

az értékesítési szerződéskötések - az új, a megelőző évinél kedvezőbb felvásárlási rendszer érvénybelépése után - észrevehetően meggyorsultak az ország valamennyi vidékén. az alapár ugyanis általában 20-25 százalékkal emelkedett, s ezenkívül 10 százalékos szerződéses felárat, valamint a pincegazdaságok szüretelő telepeinek körzetében - 10-15-20 százalékos fajtatisztasági felárat fizetnek az állami felvásárló szervek. már az eddigiekben többtízezer hektoliternyi borszőlőre, illetve mustra és borra kötöttek szerződést a termelők./mti/

bb 34. megkezdődött az aprómag- cséplés

i so/j vm ká

1960.szeptember 22.

az állami gazdaságokban országszerte munkához láttak az aprómag cséplő gépek. a kedvezőtlen tavaszi időjárás miatt a magkötés nem volt olyan jó, mint a múlt éveken, így a termésátlagok is alatta maradnak a tervezettnek.

/folyt.köv./

13,45

mti b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás

1960. szeptember 22.

11 óra 55 perc

/bb 34. megkezdődött az1.folyt./vm

az eddig beérkezett jelentések szerint lucernából 65 kiló, vöröshereből 72 kiló magot csépelnek ki holdanként. a héki állami gazdaság magtisztító telepén már megkezdődött a vöröshere tisztítása és fémzárólása is./mti/

bb 37. időjárásjelentés

gg vm

1960.szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én, csütörtökön délután 13 órakor:

tulnyomóan felhős idő

európa legmelegebb területei az ibériai felsziget után a kárpát medence keleti fele és lengyelország vidéke, ahol tegnap még 23-27 fokig terjedő nappali felmelegedések voltak. kontinensünk többi országaiban még nappal is alig emelkedett 10-15 fok fölé a hőmérséklet.

hazánkban tegnap az északnyugat felől beszivárgó hűvös levegő hatására a balatontól északra és nyugatra befelhősödött, az ország többi részén viszont még 8-10 órás napsütés volt. a hűvösebb levegő beszivárgása a budapest-szeged vonaltól nyugatra mindenütt esőzést, zivatarokat okozott. a lehullott csapadék mennyisége az évszakhoz képest szokatlanul nagy volt. siktóson 38, mágócsón 35, keszthelyen 33, farkasgyepűn 32, tabon 31, kőszegen 30 milliméter esőt mértek, de ezeken felül még sok helyről érkezett 20 milliméter feletti csapadékmennyiségről jelentés. a hőmérséklet napközben az északnyugati megyékben csak 15-18, máshol még 23-27 fokig emelkedett. ma hajnalban 10-15 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.3 fok volt, a sokévi átlagnál 3.7 fokkal magasabb. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás: 761 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú a balaton vizének hőmérséklete siófokon 17 fok.

/folyt.köv./

13,55

24. kiadás

1960. szeptember 22. 14 óra 55 perc

/bb 37. időjárásjelentés... 1. folyt./vm

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé még eső, zivatar, mérsékelt, időnként élénk északi, észak-keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 14-17, keleten 17-21 fok között.

távolabbi kilátások: kevesebb felhő, hűvösebb éjszakák.

a duna vizállása budapestnél csütörtökön délelőtt 11 óra-kor: 323 centiméter./mti/

bb 35. napi ötszáz tonna teljesítményű közüzőgépet helyeztek üzembe a nógrádkövesdi kőbányában

vid ki/te vm hk 1960. szeptember 22.

a nógrádkövesdi kőbányát többmillió forintos beruházással fejlesztik. korszerű gépeket, köztük szovjet gyártmányú villamos exkavátorokat és rakodógépeket állítanak munkába. az első nagyteljesítményű gépek már megérkeztek nógrádkövesdre. csütörtökön helyezték üzembe a napi 500 tonna teljesítményű közüzőgépet, amely megváltoztatja a kőbánya minőségi termelésének eddigi arányát. az értékeesebb nemes zuzalék aránya eddig alig érte el a hat százalékot, az új zuzógép üzembehelyezésével ez az arány 45-50 százalékra növekszik. így évente kétszázézer-kétszázötvenezer tonna 22 milliméternél kisebb átmérőjű elsőosztályú, ugynevezett nemes zuzalékot állíthatnak elő, amelyet főleg az aszfaltutak építéséhez használnak. ez a minőségi változás naponta tizennyolcezer forint értékkel növeli a kőbánya termelésének gazdaságosságát./mti/

14,00

M

AK

25. kiadás

1960. szeptember 22.

15 óra 30 perc

bb. 32. angol parlamenti képviselő magyarországi benyomásairól

t ha/hné/gy/nk

1960. szeptember 22.

másodizben látogatott el hazánkba John Baird., az angol munkáspárt parlamenti képviselője, a neves haladó politikus. a képviselő kéthetes magyarországi tartózkodása után csütörtökön délelőtt a magyar sajtó házában találkozott az újságírókkal. a sajtóértekezleten adott nyilatkozatában többek között hangoztatta: - az 1956-os magyarországi ellenforradalom után én voltam az angol alsóház egyetlen képviselője, aki - magyarországon 1957 elején szerzett személyes tapasztalatai alapján - a magyar népidemokrácia, a szovjetunió mellé állt. örömmel számolhatok be arról, hogy azóta egyre növekszik azoknak az angol képviselőknek népes tábora, akik belátják, hogy annak idején tévedtek a magyarországi események megítélésében. így egyre több barátja a magyar népköztársaságnak Angliában.

- második látogatásom után visszatérve, élményeimről beszámolva - folytatta - bizonytalannal tovább gyarapíthatom ezt a baráti tábort. különösen megragadott az az áru-bőség, amelyet a magyar üzletekben, bármerre is jártam, tapasztalhattam. arra törekedtem, hogy minél sokrétűbben megismerkedjem a mai magyar élettel. mint bányász fia természetesen nagy érdeklődéssel látogattam el dorogra, leszálltam a bányába is és örömmel ismerkedtem meg a magyar bányászok kitűnő élet- és munkakörülményeivel. jártam a budapesti micsurin termelőszövetkezetben, ahol - csakugy, mint a dorogi iparvidéken - megbizonyosodhattam, hogy a magyar gazdasági élet gyorsan fejlődik, eredményei már tulszárnyalják az 1956 előttiakat. megragadott az is, hogy mennyi fiatal találtam vezető helyen az élet különböző területein.

- a többi kelet-európai szocialista országot is meglátogattam. az a nézetem, - hangoztatta John Baird - hogy ezek az államok nagyon gyorsan fejlődnek, s a szocializmus világszóló ereje ebben éppen a kiváló gazdasági szervező munkában nyilvánul meg. nézetem szerint nem kétséges, hogy a tervgazdálkodásnak ezek a sikerei befolyásolni fogják például az angol gazdasági életet is. nem kétséges, hogy a nyugateurópai országokban, így hazamban is, bizonyos prosperitás van. ez azonban részben a hitelrendszeren épül, - amely állandó és fokozódó eladósodáshoz vezet - másrészt pedig a fegyverkezésen.

/folyt. köv./

14,07

AK

K

26. kiadás

1960. szeptember 22.

15 óra 30 perc

za

ybb. 32. / angol parlamenti... 1. folyt./ gy

John Baird egy kérdésre válaszolva hangoztatta, hogy az angol közvélemény mind élesebben fordul szembe nyugat-németország felfegyverzésével, s a nato-ban viselt szerepével. - ha az angol alsóházban ma kellene szavazni erről a kérdésről - mondotta - sokkal több képviselő foglalna állást a nyugatnémet felfegyverzés ellen, mint korábban, hiszen az angol nép, a magyarhoz hasonlóan, a saját szenvedéseiből ismeri a német militaristák fegyvereit. a hidegháborús erőknek azonban szükségük van nyugat-németországra a szovjetunió, a szocialista tábor ellen.

- szeretnék a jövőben még többet tenni a magyar és az angol nép közeledéséért. sok még a félreértés, a tájékozatlanságból fakadó előítélet, s a két ország viszonyának megjavítását nem kis mértékben akadályozzák azok a volt horthysták, akiknek szerepük van a bbc-ben csak úgy, mint a nagy lapok szerkesztőségeiben. remélem, hogy utam tapasztalatiról beszámolva tovább növelhetem Magyarország angol barátainak táborát, s tervezzük azt is, hogy az angol alsóházban magyar-angol csoportot hozunk létre, amely szervezett formában segítheti e fontos feladat megoldását, - mondotta befejezőben John Baird képviselő.

/mti/

..

bb. 30. szovjet művészek találkozója Honthy Hannával

i v/gg/gy

1960. szeptember 22.

a háromtavasz című operett szerda esti előadásának egyik szünetében, a fővárosi operettszínházban kedves vendégek láto-gatták meg Honthy Hannát. a fekete tenger-parti egyesszai operettszínház három budapesten tartózkodó művésze - a színház primadonnája: Jevgenija Demszkaja, szubrettje: Mara Diomina és az egyesszai közönség kedvence: Mihail Vodnanov - kereste fel Honthy Hannát, hogy üdvözlje és gratuláljon neki.

a szovjet művészek a Vigadó téri kikötőben horgonyzó dunaj kirándulóhajó utasai, akik szerdán érkeztek Bécsből és csütörtökön este folytatják útjukat hazafelé. a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a három tavaszról, Honthy Hanna és a többi magyar színész kitűnő alakításáról. megemlékeztek azt is, hogy egyesszában nagy sikerrel játsszák kemény egon: Valahold délen című operettjét.

/mti/
14,25

..

M

27. kiadás

1960. szeptember 22.

16 óra 10 perc

bb 36. a nagy táblákon gyorsabban halad a szántás, a termelőszövetkezetek saját gépjárműjeiket is két műszakban üzemeltetik vas megyében

i vid ká/gg vm hk

1960. szeptember 22.

a vas megyei tanács mezőgazdasági osztályának legfrissebb jelentése szerint az őszi bevetendő terület felét már felszántották. más években ilyenkor a területnek mindössze negyedrésze állt vetésre kész állapotban. az előrehaladás a termelőszövetkezeti tagok és a traktorosok szorgalmán kívül azzal magyarázható, hogy a nagy táblákon lényegesen gyorsabb a munka mint korábban az elaprózott parcellákon. tavaly őszi a még kis földeket munkáló traktorok naponta másfél-két órát töltöttek üresjáratokkal, most reggel „beáll”, a rendbe a gép és még a második műszakos váltótárs is ugyanazon a nagy táblán folytathatja a munkát. a megyében több mint kétszáz traktor két műszakban szánt és több helyen a termelőszövetkezetek saját gépjárműjeiket is két műszakban üzemeltetik. ezenfelül körülbelül négy és félezer lófogat szánt-vet naponta a közös gazdaságok földjén./mti/

..

bb 30. napi hétszázhetvenhét tonnás termelési rekord a sztálinvárosi meleghengermű előnyújtó során

vid ki/te vm ki

1960. szeptember 22.

egyentelenen növekszik a termelés a sztálinvárosi meleghengermű előnyújtó során, ahol a negy-öt tonnás acélöntecsekből 10-18 centiméter vastag lemezbugákat hengerelnek. a hatalmas szovjet hengerátlvány hengerei és műszerei kitűnően működnek, a kormányosok és a hengerészek is jól elsajátították már a munkát, s így szerdán a három műszakban összesen 777 tonna acélöntecset hengereltek. ez az eddigi legnagyobb napi teljesítmény az előnyújtó soron./mti/

..

15,03

hk

mti belföldi hírek

28. kiadás

1960. szeptember 22.

17 óra 45 perc

bb 39. „operaáriákat, olasz és spanyol dalokat énekelek
budapesti koncertemen,, - tito schipa nyilatkozata

i/m/s sr 1960. szeptember 22.

tito schipa, a világhírű olasz énekművész csütörtökön hajnalban
budapestre érkezett és mint zsűritag, a délelőtti órákban már nagy
figyelemmel hallgatta a nemzetközi erkel énekversenyre jelentkezett
fiatal művészek száma a zeneakadémia nagytermében.

-sokszor jártam már magyarországon, igen szép emlékeket
őrzök itteni vendégszerepléseimről, s az budapesti közönségről,
amely nagyon szereti és érti a zenét- mondta tito schipa.- hét
operában mutatkoztam be a magyar közönségnek, többek között a
rigolettóban, a don juanban, a sevillai borbélyban. Lábsérü-
lésem miatt három éve nem játszom már operákban - ária és dal-
esteket adok, s megmondom őszintén, ezt a műfajt jobban kedvelem.

- budapesti hangversenyemen igyekszem majd minden izlést
kielégíteni, s ezért a klasszikusok, mozart, flórow, donizetti
operaáriái mellett olasz és spanyol dalokat énekelek.

- az utóbbi években több nemzetközi zenei verseny bíráló
bizottságának voltam tagja, s a fiatalokról, az „utánpótlásról
az a véleményem, hogy sok a tehetséges énekes, főként a
szoprán és a tenor. örömmel jöttem budapestre, hogy a nemzetközi
erkel énekverseny zsűrijében résztvegyek. a magyarországi erkel-
ünnepekkel kapcsolatban szeretném elmondani, hogy jól ismerem
és méltányolom erkel ferenc munkásságát. a versenynek még csak
az elején vagyunk, így erről nyilatkozni korai lenne, de annyit
már megállapítottam, hogy sok szép hang vétel-
kedésének ígérkezik, budapestről hazamegyek, s legközelebbi
külföldi hangversenyem színhelye rtin lesz./mti/

-. -

bb 40. a meteorológiai világszervezet

cs/tm/vl ká

1960. szeptember 22.

európa-bizottsága 1960. szeptember 26-tól október 15-ig madridban
tartja harmadik ülészetét. a magyar népköztársaság meteorológiai
szolgálatát ezen az ülészeteken dr. dési frigyeg egyetemi tanár, az
országos meteorológiai intézet igazgatója képviseli, aki csütörtök-
ön utazott el madridba. /mti/

16.00

Her

M

mti belföldi hírek

29. kiadás

1960. szeptember 22.

18 óra 45 perc

bb 45. írók és olajbányászok találkozója nagylengyelben

vid/fn/ke/s fm 1960. szeptember 22.

pándi pál, simon andrás és hegedűs géza írók
csütörtökön a zalaegerszegi tit klubban anketon találkoztak a város
könyvbarátaival. délután nagylengyelbe utaztak, ahol olajbányá-
szokkal találkoztak. pándi pál „az elő magyar irodalom,, címmel
előadást tartott, majd az írók műveikből olvastak fel a munká-
sokkal, menőkökökkel telt művelődési otthonban./mti/

-. -

bb 42. a rendőség felhívása

k bc/hné/s sr 1960. szeptember 22.

a rendőség felhívja azt a károsultat, akinek aktatás-
kájából 1960. augusztus 12-én a népligetben ellopták készpénzét
és értéktárgyait, hogy saját érdekében jelentkezzék a 10.
kerületi rendőrkapitányságon / budapest 10., gergely utca 10.
/mti/

-. -

bb 43. építőipari küldöttség utazott külföldre a mezőgazdasági
épületek tanulmányozására

i sb/te/s vg 1960. szeptember 22.

csütörtökön öttagu építőipari küldöttség utazott a német
demokratikus köztársaságba, hogy tanulmányozza a mezőgazdasági
épületek terveit, szerkezetét. német vendéglátóknál tíz napig
tartózkodnak, majd újabb tíz napos tapasztalatcserén cseh-
szlovákiában folytatják a mezőgazdasági épületek tanulmányozását.
/mti/

-. -

bb 44. kínai és magyar artisták találkozója

i/hné/s sr 1960. szeptember 22.

csütörtökön az artistaművészek szakszervezetében vendégül
láttak a budapesten szereplő csunkingi cirkusz művészeit. a
kínai artisták találkozója magyar kollégákkal szívélyes, baráti
léghelyben zajlott le./mti/

17.02

Handwritten signature and scribbles.

30. kiadás

1960. szeptember 22. 19 óra 55 perc

bb 46. alekszej ivanov pénteken fellép az erkel színházban

i m/gg/s sr 1960. szeptember 22.

az erkel-énekversenyre zsűritagként budapestre érkezett alekszej ivanov, a szovjetunió népművésze, a moszkvai nagy színház kiváló baritonistája, aki egy ízben fellép a budapesti közönség előtt is: pénteken az erkel színházban a toscia előadásán, alekszej ivanov 1928-ban kezdte meg zenei tanulmányait a leningrádi konzervatóriumban s négy évvel később az ottani kis színház tagja lett. 1938-ban szerződött a moszkvai nagy színház, s azóta többször járt külföldön és mindenütt nagy siker kísérte fellépéseit./mti /

..-

bb 48. nyolcvannyolc orvost avattak a pécsi orvostudományi egyetemen

vid/fm/s fm 1960. szeptember 22.

a pécsi orvostudományi egyetemen csütörtökön 88 orvost avattak, a fiatal orvosokat - akik közül huszan általános orvosként dolgoznak majd, míg a többiek a kórházakban, egyetemi intézetekben, klinikákon kezdik meg munkájukat, dr. huth tivadar rektor köszöntötte./mti /

..-

bb 49. ankét a nyomdák szocialista brigádjainak munkájáról

t sz/tr/s vg 1960. szeptember 22.

csütörtökön az athenaeum nyomda művelődési termében találkoztak a nyomdák szocialista brigádjainak vezetői, a vállalatok igazgatói és terényi laszlónak, a szakszervezet főtitkárának vitaindító szavai után ankétot beszéltek meg a szocialista brigádok eddigi működését és feladatait.

a nyomdáknak 22 brigád nyerte már el a megtisztelő címet, s munkájukkal mindinkább kivívják társaik megbecsülését. igyekeznek szakmai ismereteiket gyarapítani, a nyomdaipari technikum esti tagozatára számosan jelentkeztek a brigádok tagjai közül. a brigádok vezetői azt is elmondották, hogy több segítséget várnak a műszaki vezetőkötől./mti /

17,20

Ra

..-

M

31. kiadás

1960. szeptember 22. 10 óra 45 perc

bb 47. elutazott a világparlament szervezet küldöttsége

i bc/hné szb sr 1960. szeptember 22.

a világparlament szervezet 44 tagu küldöttsége kétnapos magyarországi látogatás után csütörtökön elutazott hazánkból. gilbert mcallister, a szervezet főtitkára elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának.

- nagy örömmel jöttem magyarország fővárosába, budapestre, amely a világ egyik legszebb városa. tudom, hogy ez a város és az ország sokat szenvedett a második világháboruban, de már odahaza úgy éreztültem, hogy újjáépült. örülök, hogy ezt személyesen is tapasztaltam és tanuja lehettem az építő munkának. látogatásunk során azt tapasztaltuk, hogy a magyar nép nagyon vendégszerető, barátságos.

elnökünk és küldöttségünk néhány tagja találkozott a külügyminiszterhelyettesel, az országgyűlés alelnökével, s a külügyi bizottság tagjaival. meglepett bennünket, hogy a magyar parlamentben milyen sok a nőképviselet. találkoztunk az országgyűlés tagjaival, amikoris a képviselők kifejezték a magyar nép békét óhajtó szándékát. az a benyomásunk, hogy képviselőik őszintén beszéltek, s mi is őszintén szóltunk hozzájuk. véleményünk szerint ez az első lépés ahhoz, hogy kialakuljon a bizalom a különböző társadalmi rendszerű országok között. mi hisszük, hogy a szocialista és nem szocialista országok tartós békében élhetnek együtt bolygónkon. és nemcsak hisszük ezt, hanem meg vagyunk győződve arról: ez szükséges ahhoz, hogy az emberiség fennmaradjon. egy harmadik világháború az emberiség pusztulását jelentené. ha sikerülne a háborútól való félelem érzését megszüntetni, ez az emberiség újjászületését jelentené. ebben a kérdésben jean jaures-val együtt mondom, hogy az emberiség a legfontosabb. magam ugyszólván az egész világot bejártam, bárhol voltam is, mindenütt azt tapasztaltam, hogy szenvedélyes vágy él az emberekben, az, hogy végleg lezáruljon a háborúk korszaka! az emberek, a családok békében akarnak élni. ez századunk legreménykeltőbb vonása. ha a világ nemzetei összefognak, csak egy dolgot veszhetnek, a háborútól való félelem érzését.

/folyt.köv./

17,40

Ra

1

bb 47. /elutazott a világparlament.... folyt./- szb

- budapesti tartózkodásom során kis körsetát tettem a városban. mély benyomással volt rám az üzletek szépsége, az árubőség, a nagy választék. úgy látom, hogy a bőség országává tették magyarországot. nagy élményt jelentett számomra a ludas matyi című balett megtekintése. küldöttségünk egyik tagja, henry gluckman, dél-afrika volt egészségügyi minisztere, meglátogatta budapesten a koraszülött csecsemők otthonát. az a véleménye, hogy rendkívül modern, jól berendezett intézmény, amely lehetőséget nyújt, hogy a koraszülötteket megtartsák az életnek, s így a társadalom értékes tagjaivá lehessenek.

- szeretnénk, ha angliában jól találkozhatnánk mindazokkal, akikkel magyarországon barátságot kötöttünk, - mondotta befejezésül gilbert mcallister. /mti/

bb 50. küldöttségünk kifejezésre juttatja a világ ifjúságának békeakarát - a magyar fiatalok, dolgozók újabb üdvözlétei, jókívánásai new yorkba

ö vt/tr szb sr

1960. szeptember 22.

városokból, falvakból, üzemekből, termelészövetkezetekből, gépállomásokról újabb táviratok százaiban kívánnak sok sikert, hasznos munkát hazánk dolgozóinak a new yorkban tartózkodó magyar és baráti ENSZ delegációknak. amint az üdvözlő táviratokból kitűnik, az ország lakossága bizalommal, reménykedéssel várja a távoli egyesült államokból érkező híreket.

a soroksári textilipar kisz alapszervezetei vezetőségválasztó taggyűléseiről küldtek üdvözlőt new yorkba kádár jánosnak, a magyar ENSZ küldöttség vezetőjének, s a többi békeszerető állam delegációinak. - kisz szervezetünk nagy lelkesedéssel készül a kisz kongresszusára. ezt a lelkesedést fokozza az a tudat is, hogy a magyar ENSZ küldöttség - élén kádár elvtárral - kifejezésre juttatja az egész világ ifjúságának békeakarát. ehhez a munkához kívánunk sok sikert, erőt és egészséget, - írják táviratukban a kisz fiatalok, ugyancsak a vezetőségválasztó taggyűléséről küldte üdvözlését new yorkba a magyar ENSZ delegáció vezetőjének, kádár jánosnak és a küldöttség tagjainak, a hajduböszörményi textilfeldolgozó vállalat kisz szervezete, s egyben jó erőt, egészséget kívánunk a béke védelmét szolgáló felelősségteljes munkához.

/folyt.köv./

17,50

R

M

bb 50. /küldöttségünk kifejezésre... 1. folyt./- szb

- a távoli hazából küldjük üdvözlőnk. tudjuk, hogy a kádár elvtárs vezette magyar delegáció az ENSZ közgyűlésen a többi szocialista ország képviselőivel együtt az egész emberiség ügyét szolgálja. reméljük, hogy a nehézségek ellenére munkájuk eredményes lesz. az egész magyar dolgozó néppel együtt sok sikert kívánunk - írja üdvözlő táviratában az ötvös loránd tudományegyetem tanácsosa, pártbizottsága, az egyetem valamennyi oktatója, dolgozója, hallgatója és kisz-szervezete.

a miskolci könnyűgépgyári dolgozók üdvözlő táviratában többek között ezeket olvashatjuk: - az ország népével együtt mély bizalommal várjuk naponta a messze távolról jövő híreket. azt várjuk, hogy a 15. ENSZ ülésnek megtalálja a megoldást korunk legégetőbb problémája, az általános és ellenőrzött teljes leszerelés megvalósítására. ehhez kívánunk a magyar delegációnak, élén kádár jános elvtársnak, valamint a szovjet ENSZ küldöttség vezetőjének, hrucsov elvtársnak és a többi szocialista ország küldötteinek sok sikert és eredményes munkát. hasonló értelmű táviratot küldtek new yorkba a cementipari vállalat kazincbarcikai telepének dolgozóinak, a győr megyei állami építőipari vállalat, a szolnok megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak is. az utóbbiak a következőket írják: - a szolnok megyei állami építőipari vállalat háromezer dolgozója szeretettel köszönti kádár elvtársat és az általa vezetett ENSZ küldöttséget, valamint hrucsov elvtársat és a szocialista országok küldötteit. mi bizakodva tekintünk a béke megszilárdításáért végzendő kemény, áldozatos munkájuk elé, s ehhez sok sikert, erőt és egészséget kívánunk.

a szeretet, a ragaszkodás, a jövőbe vetett bizalom jellemzi a falvak, termelészövetkezetek dolgozó parasztjainak, az állami gazdaságok, gépállomások dolgozóinak new yorkba küldött üdvözlő táviratait is. nagyoroszi termelészövetkezeti községből az alábbi táviratot továbbították az ENSZ ülésnek: - nagyoroszi termelészövetkezeti község 2.500 dolgozója szeretettel üdvözlö kádár elvtársat, a magyar ENSZ küldöttség vezetőjét hrucsov elvtárral és a többi szocialista országok delegációival együtt. kérjük önöket, minden erejüket vessék latba az ENSZ közgyűlésen a népek békés egymás mellett élésének biztosításáért, az általános leszerelés megvalósításáért, a világ békéjének megszilárdításáért. amíg önök a megtisztult feladat megvalósításán fáradoznak, addig községünk termelészövetkezeti parasztsága lelkiismeretes munkával teljesíti kötelességét a földeken. -

/folyt.köv./

18,02

R

34. kiadás

1960. szeptember 22. 20 óra 50 perc

bb 50. /küldöttségünk kifejezésre... 2. folyt./- szb

szeretettel köszöntik táviratukban kádár jánost, a magyar ENSZ delegáció vezetőjét a pásztói munkásörök, a nagykunsági állami gazdaság dolgozóit, a kunhegyesi vörös csillag termelőszövetkezet, a mezőturi vörös október termelőszövetkezet tagjait, a kisújszállási gépállomás, a tiszabői petőfi tisz kommunistái, dolgozóit, a mezőturi tangazdaság, a dombóvári pedagógusok pártszervezetének tagjait, a kunszentmártoni járási nőtanács, a szolnoki járási tanács, a kunhegyesi vízgépészeti vállalat 1-es számú üzemének dolgozóit, a karcagi téglagyár, valamint a komlói szénbányászati tröszt anna-bányájának dolgozóit. /mti/

bb 51. ankét debrecenben az oktatásügy továbbfejlesztésének irányelveiről

i vid/fm szb fm 1960. szeptember 22.

csütörtökön debrecenben a városi tanács végrehajtó bizottsága ~~ankétot~~ rendezett az iskolareform irányelveiről. a tanácskozáson résztvett és felszólalt dr. orbán lászló, az MSZMP központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője. megjelent gódor ferenc, az MSZMP hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, tarimre, a megyei pártbizottság titkára és jávor nándor, debrecen megyei jogú város tanácsának vb elnöke.

az ankéton a debreceni üzemek, vállalatok és intézmények vezetői, pedagógusok, iskolaigazgatók és szakfelügyelők tanácskoztak az oktatásügy továbbfejlesztésének téziseiről. /mti/

bb 52. hazaérkezett a kubában járt magyar kereskedelmi delegáció

hné. szb vg 1960. szeptember 22.

karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével kubában járt magyar kereskedelmi delegáció csütörtökön hazaérkezett. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. /mti/

18.10

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1. kiadás 1960. szeptember 22. 17 óra 55 perc

bb 41. a minisztertanács ülése

te/vl sr 1960. szeptember 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megtárgyalta a banya megyei tanács végrehajtóbizottságának jelentését a megye egészségügyi helyzetéről. a kormány határozatában megállapította, hogy a megyében a tanácsok és szervek az utóbbi évek alatt fejlődést értek el a lakosság egészségügyi ellátásában, s meghatározta további munkájuk irányelveit.

a minisztertanács megvitatta a külkereskedelmi miniszter jelentését a moszkvai magyar kiállítás tapasztalatairól, s az egyesült arab köztársaság alelnökével folytatott gazdasági tárgyú megbeszélésekéről. meghallgatta a művelődésügyi miniszternek az iskolareform téziseivel foglalkozó nyilvános vita megindításáról és annak eddigi tapasztalatairól, majd az egészségügyi miniszternek a szocialista országok egészségügyi minisztereinek moszkvai konferenciájáról szóló beszámolóját. a minisztertanács a jelentéseket és a beszámolókat tudomásul vette; végül folyó ügyeket tárgyalt. /mti/

16.47

Handwritten signature

mti belföldi hírek

35. kiadás

1960. szeptember 22.

21 óra 05 perc

bb 53. a szovjet nagykövét látogatása veres józsefnél

tm szb sr 1960. szeptember 22.

v.i. usztyinov, az új szovjet nagykövét csütörtökön bemutatkozó látogatást tett veres józsefnél, a fővárosi tanács vb elnökénél. /mti/

--

bb 54. blackett professzor látogatása rusznyák istvánnál és előadása az akadémián

t ms hné szb sr 1960. szeptember 22.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke és felesége csütörtökön délután fogadta a hazánkban tartózkodó p.m.s. blackett nobel-díjas angol fizikust, a royal society tagját és feleségét. a mintegy másfélórás baráti eszmecsere résztvettek hevesi gyula és ligeti lajos, az akadémia alelnökei, jánossy lajos, az akadémia főtitkárhelyettese és felesége, hajós györgy akadémikus, az akadémia matematikai és fizikai tudományos osztályának titkára és gyulai zoltán akadémikus, az ötvös loránd fizikai társulat elnöke, szádeczky-kardoss elemér akadémikus és pál lénárd, a központi fizikai kutató intézet igazgatóhelyettese.

a látogatás után blackett professzor, a magyar tudományos világ nagy érdeklődésétől kísért előadást tartott az akadémián kőzetmágnesség, a kontinensek mozgása és a föld régi éghajlata címmel. /mti/

--

R

||

36. kiadás

1960. szeptember 22. 21 óra 05 perc

bb 55. időjárásjelentés

tm szb 1960. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én, kedden 18 órakor:

tulnyomóan felhős idő
várható időjárás péntek estig: többfelé még eső, zivatar. mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton: 14-17, keleten: 17-21 fok között.

távolabbi kilátások: kevesebb felhő, hűvösebb éjszakák. /mti/

bb 56. a belga charleroi-i és az angyalföldi asszonyok barátságot kötöttek

t fe/tm szb sr 1960. szeptember 22.

a hazánkban tartózkodó belga nőküldöttség tagjai csütörtökön a józsef attila művelődési házban találkoztak a tizenharmadik kerület asszonyaival. csomos lajosné, a kerületi nőtanács titkára bevezetőül ismertette a belga vendégekkel azt a forradalmi változást, amely a felszabadulás óta a főváros legnagyobb munkáskerületében, az egykor hírhedt angyalföldön végbement.

odile berghmans, a belga nőszövetség titkára a baráti beszélgetés során elmondotta, hogy a belga bányászok élete korántsem olyan örövendes, mint a magyar bányászoké. belgiumban a bányászok a legrossz szabattal fizetett munkások, tetejébe egymás után zárják be a bányákat amelyeknek következtében nő a munkanélküliség. elmondotta a továbbiakban, hogy valóságos tragédiát jelent a belga munkáscsaládban, ha valaki megbetegszik, az orvos és a gyógyszer kereskedelmi célokat szolgál. a dolgozók béréből ugyan 10 százalékot vonnak le betegsegélyző és nyugdíj címén, de a beteg teljesen ki van szolgáltatva az orvosnak, aki annyit kér a kezelésért, amennyit akar. a dolgozók keresetük egynegyedét lakbérre kénytelenek kiadni. a kormány gyarmatosító politikája súlyos terheket ró a dolgozók vállára. közvetlen és közvetett adó formájában adják le keresetük nagy részét. így például minden egyezer franknál a közvetett adó 250 belga frankot tesz ki.

belgium legnagyobb bányavidékének, charleroi-nak jelenlévő nőképviselője, jeanne van doerst asszony végül javasolta, hogy budapest legnagyobb munkáskerülete és charleroi asszonyai kössenek szoros baráti kapcsolatot, amelyet a jelenlévők örömmel fogadtak el. /mti/

1^o, 50

R

M

37. kiadás

1960. szeptember 22. 21 óra 11 perc

bb 57. ötvenként megismétlik a nemzetközi finnugor kongresszust - legközelebb helsinki-ben ülnek össze a tudományág képviselői

t di hné szb mi

1960. szeptember 22.

a harmadik napja üléselő nemzetközi finnugor kongresszus záróünnepségét csütörtökön tartották a magyar tudományos akadémián. a teremben ott voltak a tanácskozáson részt vett 17 népből, illetve nemzetiségből származó tudósküldöttek, köztük a legjobb magyar szakemberek is. dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd a finn, a szovjet és a német küldöttség vezetője emelkedett szólamra. p. navila finn akadémikus magyarul szólt a tanácskozás résztvevőjéhez. megállapította, hogy rendkívül jól sikerült a kongresszus, s ezért köszönet illeti a munka oroszlanrészt elvállaló magyar házigazdákat. „szívből jön köszönetünk - folytatta ezután - s minden szónál ékebben bizonyítja a nemes magyar nép iránt érzett testvériszeretetünket az, hogy finnországból majdnem ötven kutató érkezett ezekben a napokban budapestre. a magyar fővárosban lezajlott tanácskozás nagyogó kezdet a különböző országokban élő finnugor kutatók együttműködésének további gazdagításához.”

b.a. szerebrennyikov, a szovjetunió tudományos akadémiájának tagja hangsúlyozta, hogy az elmúlt három nap nagyjelentőségű esemény az urali népek, illetve nyelvek történetében.

- különböző kérdésekről tanácskoztunk, az előadások felölelték a nyelvészet, a néprajz, az őstörténet témakörét, s megállapíthatjuk, hogy nagyot léptünk előre. szükség van a finnugor kutatók közötti rendszeres együttműködésre, hiszen az urali tájáról elszármazott népek ma európa különböző részein élnek, többek között a szovjetunióban, finnországban és magyarországon.

wolfgang steinitz, a német demokratikus köztársaság tudományos akadémiájának elnöke, a finnugor kongresszusok megrendezésének egyik szorgalmazója a tanácskozás külföldi vendégeinek nevében köszönetet mondott a magyar előkészítő bizottságnak, a magyar tudományos akadémiának a nagyszerű munkafeltételért, a baráti fogadtatásért.

/folyt.köv./

19.25

39. kiadás

1960. szeptember 22. 21 óra 15 perc

bb 57. /ötévenként megismétlik.... folyt./- szb

a résztvevők egyhangulag elhatározták, hogy ezután ötvenként újra megrendezik a nemzetközi finnugor kongresszust, alkalmankint más-más országban, többek között a szovjetunióban, finnországban és újra magyarországon. Legközelebb helsinki városban ülnék össze a tudomány- és kultúra kutatói, megalakították a különböző népekhez tartozó finnugor kutatók irányító, összehangoló szervét, a szovjetunió, finnország, a német demokratikus köztársaság és magyarország képviselőiből álló állandó bizottságot. úgy döntöttek, hogy a budapesti tanácskozás anyagát acta uralica címmel kiadják, s ezt a tanulmánygyűjteményt a jövőben rendszeresen megjelentetik. elfogadták azt a javaslatot is, hogy az egyes országok tudományos akadémiáinak keretében alakítsák meg a finnugor albizottságot, s úgy döntöttek, hogy több ország kutatói közös expedíciókat küldenek ki a finnugor népek életének tanulmányozására, hogy tovább gazdagítsák a nyelvészeti, régészeti és más gyűjteményeket. a budapesten tartott nemzetközi finnugor kongresszus dr. ortutay gyula zárószavával ért véget.

x x x

a nagyjelentőségű tudományos esemény új korszakot nyitott a finnugor kutatásban. a múltban gyakran hangoztatott nacionalista jelszavak felélesztése helyett a különböző országokban és más társadalmi rendszerekben élő tudósok gyümölcsöző baráti együttműködésének példáját adta. haivannyolc előadás hangzott el, s valamennyi nép, illetve nemzetiség képviselői szót kértek. a kongresszus alkalmából néhány új alkotással gyarapodott nemzeti kultúránk is. kodály zoltán feldolgozásában bemutatták a legújabb gyűjtésű cseremis népdalokat, farkas ferenc pedig megzenésítette a közismert népballadát, a kőműves kelemen történetét. új fordításban látott napvilágot az észt nemzeti hősköltemény, a kalavipoeg, s a világon elsőként magyarországon mutatták be az első vogul költő két versének műfordítását. a nemzetközi finnugor kongresszus külföldi vendégei pénteken és szombaton hazánk néhány nevezetességével ismerkednek meg. /mti/

19,33

La

M

39. kiadás

1960. szeptember 22. 21 óra 15 perc

bb 58. elutazott a kínai nőküldöttség debrecenből

i vid szb mi 1960. szeptember 22.

a hazánkban tartózkodó kínai nőküldöttség, amely három napot töltött debrecenben és hajdu-bihar megyében, csütörtökön délután visszautazott budapestre. a li pao-kuang, a kínai nőtanács titkára vezetésével debrecenben járt küldöttség csütörtökön délután látogatást tett az mszp hajdu-bihar megyei bizottságán, ahol gódor ferenc, a megyei pártbizottság első titkára fogadta a vendégeket. /mti/

--

bb 59. pénteken mezőkövesden sorsolják a lottót

i kf/kf szb ki 1960. szeptember 22.

a lotto 39. játékheti nyerőszámainak húzását szeptember 23-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel mezőkövesden, a gimnázium udvarán - rossz idő esetén a petőfi moziban - tartja a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

--

bb 60. a gyermekbénulás elleni küzdelem magyarországi eredményeiről és a betegség végleges leküzdésének kilátásairól beszélt sabin professzor csütörtök sajtóértekezletén

t ms/tm szb mi 1960. szeptember 22.

s.b. sabin professzor, a gyermekbénulás elleni élő oltóanyag felfedezője csütörtökön este a gellért szállóban sajtóértekezleten válaszolt az újságírók kérdéseire.

/folyt.köv./

20,40

La

bb 60. / a gyermekbénulás elleni... 1. folyt. / -szb

az élő oltóanyag felfedezéséről és kipróbálásáról elmondotta, hogy a betegség természetének tanulmányozása, sokezer majmon és több száz önként jelentkező emberen végrehajtott kísérletek után 1957 elején elegendő mennyiségű és minőségű gyengített virust sikerült előállítani.

az első nagyobb arányú kísérleti oltást szingapurban hajtották végre 200.000 tíz éven aluli gyermekben. sikerült ugyan megakadályozni a járvány továbbterjedését, de mivel a járvány alatt történt az oltás, nem volt meg az alap a megfelelő értékelésre. ezután csehszlovákiában 140.000, majd a szovjetunióban több tíz- és százezer gyermek kapott sabin-oltást. mindezek az oltások azt mutatták, hogy az oltóanyag teljesen biztonságos, és hatékony. ezek után csamakov moszkvai és szmorogyincev leningrádi professzorok 1959-ben mintegy ötmillió embert oltottak be. nemcsak különböző korú gyermekeket, hanem felnőtteket is beoltottak, köztük igen nagy számban olyanokat, akik előzőleg nem kaptak salk-oltást és így igen nagy volt a fogékonyságuk a betegség iránt. ennek a tömeges oltásnak az eredménye teljesen meggyőző volt.

az élő oltóanyaggal végzett oltások korábbi tapasztalatait ismertetve ezután, ebben az évben az egyesült államokban a 900.000-eres lélekszámú cincinnatiban 180.000 gyermeket oltottak sabin-vaccinával és sem az oltás ideje alatt, sem az azt követő nyáron egyetlen gyermekbénulási eset nem fordult elő. hasonló tapasztalatokat szereztek a new york-állambeli rochester városban végrehajtott 114.000 oltással.

a szovjetunióban a tömeges próbaoltások kedvező tapasztalatai alapján csamakov professzor intézete óriási munkát fejtett ki és rövid idő alatt 60 millió ember számára elegendő oltóanyagot sikerült előállítani. az idén májusra már be is oltottak 60 millió gyermeket.
/folyt.köv./

20,50

ka

M

bb 60. / a gyermekbénulás elleni... folyt./- szb

a sabin-féle gyengített virustörzsek felhasználásával készült szovjet vaccinából számos országnak, mint a német demokratikus köztársaságnak, a kínai népköztársaságnak, csehszlovákiának, bulgáriának és Magyarországnak nagyobb mennyiséget adtak át és a végrehajtott oltások mindenütt jó eredményeket mutattak.

Magyarország kivételes helyzetben van - állapította meg ezután - mert igen jól és gondosan hajtották végre a sabin-oltást, a fogékony gyermekeknek mintegy 90 százaléka részesült oltásban és igen helyes volt, hogy az oltásokat a teli időszakban folytatták le. az országos közegészségügyi intézetben a mai látogatásom alatt áttekinthettem azt az igen értékes, tudományos munkát, amelyet az oltásokkal kapcsolatban végeztek, a legértékesebbnek azonban azt a tényt találok, hogy júliusban, augusztusban és szeptemberben, a járvány szempontjából legveszélyesebb három hónapban, Magyarország területén egyetlen gyermekbénulási megbetegedés sem fordult elő. ez eddig soha nem látott, nagy jelentőségű eredmény.

sabin professzor arról is tájékoztatta az újságírókat, hogy világszerte számos nagy gyógyszergyár és oltóanyagtermelő intézet kezdte meg az élő-oltóanyag termelését és az e téren vezető állások, mint az USA, Nagy-Britannia és a Szovjetunió abban a helyzetben vannak, hogy rövidesen más országokat is el tudnak látni oltóanyaggal. véleménye szerint a gyermekbénulás elleni küzdelmet az egészségügyi világszervezet irányítása alá kell helyezni. ez a küzdelem kiváló alkalom lesz arra, hogy a kelet és a nyugat egyesült erővel kezdjen hozzá a betegség kiirtásához, amely nem tartozik ugyan a legelterjedtebb betegségek közé, de szörnyű tragédiákat okozhat. az élő oltóanyag felhasználása megadja a lehetőséget ahhoz, hogy ezt, az embert fejlődésének legkorábbi időszakától végigkísérő betegséget, teljesen kiirtsuk. remélem, - fejezte be tájékoztatóját - hogy az egészségügyi világszervezet legközelebbi, 1961-es találkozója megteszi a lépéseket ebben az irányban. /mti/

21,00

ka

P

mti belföldi hírek

42. kiadás 1960. szeptember 22. 3/2 óra 40 perc

bb 61. ünnepi előadásban mutatták be az alázatosan jelentem című új magyar filmet

k/hné/s hr 1960. szeptember 22.

csütörtökön a vörös csillag filmszínházban ünnepi előadásban mutatták be a hunnia filmstudio újdonságát, bókai lászló alázatosan jelentem című regényének filmváltozatát. a nézőtéren helyet foglalt társadalmi életünk számos jelentős képviselője, ott volt a művész-társadalom sok tagja. az alázatosan jelentem című új magyar filmet szemes mihály rendezte, operatőr szécsényi ferenc. a főszerepeket gábor miklós, uray tivadar, pálos györgy, szirtes ádám, ruttkai éva, psota irén és maktány zoltán alakítják. a kísérő zene vincze ottó munkája. a filmet az ünnepi előadás közönsége tapssal fogadta.
/mti /

21.31

bb 62. fogadás a hazánkban tartózkodó kiváló külföldi békeharcosok tiszteletére

t di/tm/s mi 1960. szeptember 22.

szakasits arpád, a béke világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának székházában fogadást adott a hazánkban tartózkodó kiváló külföldi békeharcosok tiszteletére. résztvett a fogadáson többek között j.d. bernal professzor, a béke világtanács elnöke, alekszandr kornyeycsuk nemzetközi lenin békedíjas szovjet író, a béke világtanács elnökségének tagja, eugénie cotton asszony, a nők demokratikus világszövetségének elnöke, isabelle blume, a béke világtanács elnökségének tagja, vilio spano szenátor, az olasz béketanács egyik vezetője, fernand vigno és viktor csikvadze, a béke világtanács titkárai, walter diehl, a béke világtanács tagja, heinz wilmann, a német demokratikus köztársaság béketanácsának főtitkára, ivor montagu nemzetközi lenin békedíjjal kitüntetett filmrendező.

ott voltak nánási lászló, straub f. brunó, terényi istván, az országos béketanács alelnökei, és dezséry lászló, az országos béketanács titkára, valamint az országos béketanács elnökségének számos más tagja. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson szakasits arpád, az országos béketanács elnöke és j.d. bernal, a béke világtanács elnöke mondott pohárköszöntőt.
/mti /

22.15

- v é g e . -



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. szeptember 23. óra 6 perc

bb 1. utolsó szakaszba érkeztek a részleges tanácstagi választások előkészületei - felkeresik körzetük lakóit a tanácstag-jelöltek

i zs/s sr 1960. szeptember 23.

az október 16-i részleges tanácstagi választás elő-készületei befejezéshez közelednek. fővárosszerte lezajlottak a jelölógyűlések, amelyekben 3 fővárosi és több mint 240 kerületi tanácstag jelölésre tettek javaslatot a választók. az új jelöltek a következő napokban felkeresik körzetük választóit - számos helyen kisgyűléseket is tartanak - s megismerkednek a lakók problémáival, a körzetbeliek keresseivel, panaszaival.

ezen a héten minden kerületben kijelölik a szavazóhelyiségeket is. a választások lebonyolításával megbízott társadalmi szervek - a választási elnökségek, a választókerületi bizottságok - gondosan ügyelnek arra, hogy a helyiségeket az előírásoknak megfelelően rendezzék be, zárt, illetve függönyvel takart fülkék legyenek - tehát biztosított legyen a tiszta szavazás.

a választók névjegyzékét - amely több mint 120.000 szavazásra jogosult budapesti lakos nevet tartalmazza - szeptember 16-19 között közzé tették. így minden érdekeltnek alkalma volt meggyőződni arról, nem maradt-e ki neve valamilyen okból a jegyzékből, vagy nem szerepel-e olyan személy a listán, aki jogosulatlanul került fel a listára.

az esetleges kifogásokat, észrevételeket a kerületi tanácsok néhány nap alatt kivizsgálják - szükség esetén az illetékes bizottságok foglalkoznak az észrevételekkel - s a döntés alapján helyesbítik vagy változatlanul hagyják a választói névjegyzékét.

a szavazás napjaig még hátralévő időben a hazafias népfront bizottságai által javasolt személyekből minden körzeten megalkotják a szavazatszedő bizottságot, amelynek tagjai október első napjaiban a tanácselnökök előtt esküt tesznek.
/mti /

L P